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Redaktören har ordet:

Så var ytterligare ett år till ända för 2000-Talets Veten-
skap och vi blickar fram emot ett nytt spännande 2002.
Var med oss då  ! Se också till att redan nu se till att du är
medlem - eller varför inte hjälp oss att växa: Undersök
Femman på sidan 28.

Vi tackar också för alla tips som strömmar in från våra
medlemmar. Det är ni som vägleder tidningens innehåll -
därför blir det ett stort block om elöverkänslighet i detta
nummer.

I årets sista nummer blandas lättsamma inslag med
mycket allvarliga. På två sidor får amerikanen, forskaren,
juden och författaren Leonard Horowitz utrymme att öppna
lite på kulisserna till den mänskliga maktens sfär. Detta
speciellt för att händelserna den 11 september i New York
och Washington inte kan lämnas oberörda. På redaktio-
nen anser vi att vi har ett ansvar att förmedla fakta, som
ingen annan gör. Ett ansvar som blivit större att bära se-
dan den frispråkiga Nexus försvann. På redaktionen ser vi
tydligt samband mellan storpolitik och vetenskapens roll.
Kanske inte alla våra läsare ser sambandet lika tydligt,
men då undrar vi om inte det beror på en svensk egenhet -
vårt kulturella tunnelseende:

En afrkansk kvinnlig kollega till mig med mer än tret-
tio års erfarenhet av Sverige och ”stammen” svenskarna
ser mycket tyligt att vi går omkring, precis som talibank-
vinnorna, med en slöja, vår egen etnocentrerade världs-
bild, som förhindrar oss att se hela verkligheten. Därför
blir uppvaknandet ofta dramatiskt ja t.o.m. traumatiskt,
som exempelvis nu vid de fruktansvärda händelserna vid
World Trade Center.

Samma uppvaknande får de som plötsligt drabbas av
elöverkänslighet. Det samhälle man trodde var en garant
för en bra vårdpolitik med stabila trådar i det ekonomiska
och sociala skyddsnätet - finns inte. När slöjan faller av
upptäcker man de stora hålen!

Det tog trettio år för Kurt Sandvik att komma fram till
denna helomvändning. Läs om honom !

På samma sätt märks den svenska slöjan när det gäller
viktiga växter. I förra numret annonserade vi (gratis) för
ett stort hampaseminarium i Alnarp. Seminariet väckte
mycket stor vrede hos de beslöjade - det blev stora rubri-
ker i etablissemangets media - som direkt likställde hampa
med droger. Men för den obeslöjade så gäller att hampan
har många fler egenskaper, flera är ekologiskt och
hälsomässigt mycket förnämliga - och dessutom går det
att odla hampa med obetydliga mängder med russubstansen
THC.

Som sagt - Välkommen till ett nytt spännande 2002 -
använd gärna bifogat inbetalningskort.  Tänk på Femman!

Ingemar Ljungqvist
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Hur det började
Kurt Sandvik berättar själv om vägen
från egen ohälsa fram till en etthundra-
åttiograderssväng:
   När jag var cirka tre månader gam-
mal började eksem att slå ut i ansiktet
och i böjveck. På den tiden - 1945 -
klenade man in med tjära samtidigt som
händerna på bäbisen bands upp på ett
kors så att man inte kom åt att gnugga
bort tjäran från ansiktet. Vilket maka-
löst oförstånd att läka ett eksem utifrån!
För att inte tala om uppbindning av ett
så litet barn !
   Man hade uppenbart inte förstånd att
inse att jag ärvt min moders mineral-
brist. Det hade varit enklare att ge mo-
dern basisk kalk samt något kisel-
preparat t.ex. nässelpulver samt kall-
pressad linfröolja och multipreparat. Lite
grann av den varan varje dag under
graviditeten hade förskonat henne från
allsköns problem under havandetiden
samt hjälpt under själva förlossningen.
För att inte tala om hur vackert barnet
blivit i all sin fysiska del och med dess
obrutna rytm i psyket. Vilken start i li-
vet !
   Tack, sa babyn. Men det är klart, vad
skulle då all sjukvård och all industri
bakom ”läkemedel” göra om alla skötte
sig?

Egna mineralbrister
Hursomhelst mina egna mineralbrister
- främst järn, magnesium och kalcium -
samt mitt låga pH gjorde att jag inte tålde

vare sig sol, kyla eller värme. Hela min
ungdom hade jag iallafall under vinter-
halvåret, eksem i böjveck med allsköns
salvor och pastor att kleta på huden samt
var i en väldig psykisk obalans då jag
ofta grät för ”ingenting” !?
   Varför var det och är det så svårt att
lyssna på de ”outbildade” inom
hälsoområdet ? Vem är outbildad egent-
ligen ? När jag tittar idag på mina egna
barndomsfoton där jag var tio månader
så syns redan då i ansiktet hur tjockt-
armen har en underfunktion och då för-
stås behövde stöd. Jag hade även för-
stoppning med jämna mellanrum under
hela min uppväxttid, precis som min
mor. Varför inte utbilda mödrarna i en-
kel frisk-vård ? Så vi slipper läkarna när
vi blir äldre! Så vi slipper betala tusen
kronor i månaden via skattsedeln till
sjukvård, till sjuk vård.

Nej, tack!
Sedan tog de polyperna under eter-
bedövning, blindtarmsbihanget avlägs-
nades samt ville de ta mandlarna, men
något i mig sa NEJ, tack! Man stoppade
även i amalgam i alla framtänderna, där
man borrade upp de bakomliggande hå-
len framifrån så att alla fyllningarna
lyste utåt vid minsta munöppning!!!???.
Inte tillhörde man någon högre klass
inte. I alla fall inte i akademikerns -
tandläkarens - ögon, skoltandläkaren på
Lindholmsskolan i andra och tredje
klass. Ingen av de ”läkare” som under-
sökte mig tycktes undra över varför jag

var i så dålig kondition. Tragiskt! Vem
bryr sig? Är man själv bäste/ende dräng
även som liten? Bryr sig någon myndig-
het om vår hälsa? Är det bara sjukdo-
mar det forskas i?  När börjar forsk-
ningen i hälsa?  Det kanske inte lönar
sig?! Hade läkarna kunnat i alla fall nå-
got om hälsan, så kunde jag varit utläkt
redan som foster.

Lågt blodtryck hade jag hela min barn-
dom. En läkare sa att det bara var bra
för då levde man längre. PRECIS SOM
OM DET SKULLE VARA BRA MED
EN AVVIKELSE ! Var får de alltifrån?
Säger man så om blodtrycket på på de
statliga skolorna? Vem är staten egent-
ligen??!!. Vid 18 års ålder fick jag åder-
bråck i pungen, som opererades med ett
tvärsnitt 6-7 cm ovanför pungen. Ingen
förståelse alls för meridianer och annat.
Vid 20 års ålder fick jag bråck vid övre

pH-balans med kalk
av Ingemar Ljungqvist

Kurt Sandvik är en av många naturterapeuter i detta land. Han
gör som många andra, han komponerar från olika delar av det
naturen har att erbjuda för att hjälpa sina patienter. Det blir
olika örter, det blir fruktoligosackarider, det blir extra tillskott
med matsmätningsenzym och det blir kalcium- och magnesium-
karbonater i stora mängder bland annat.
   Kurt Sandvik är liksom vi alla också unik. Insikten är hans
egen. Hans väg fram till terapeutens har också varit hans egen,
även om den kan ha många likheter med andras. Därför är den
också lärorik och väl värd att förmedla till andra.
    Kurt Sandvik är också göteborgaren som blandat medicinska
erfarenheter med västkustsk humor i en egen bok ”Hur man dör
frisk eller 180°”. Med sin träffsäkerhet och förmåga att se sam-
manhang blir det många träffar rakt på spikhuvudet.

Kurt Sandvik har sin firma pH-balans i Göte-
borg och nås på adress
Äpplegatan 9, 417 28 GÖTEBORG eller tele-
fon 031-22 00 44.

Dit kan man vända sig om man vill införskaffa
prisvärd kalk eller om man vill köpa hans bok.
Mer information finns också att hämta på hans
hemsida   www.phbalans.com.

 För de som bor i väst-Sverige kan det också
vara intressant att lyssna till Kurt som är en fli-
tig föreläsare.
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magmunen. Började få sura upp-
stötningar och beordrades äta Novalucol.
Vid 22-års ålder började psoriasis att slå
ut. När jag var 25 år började håret att
lossna i vinklarna och njurarna började
då och då att hugga till.
   Då jag sökte läkare för detta fick jag
starka B-vitaminer mot håravfallet, ing-
enting mot njurhuggen och mot psoria-
sis fick jag allsköns salvor, schampon,
lösningar med fler utanpåmedel. Kom-
mer psoriasis utifrån ? Den psoriasisen
läkte jag själv ut så småningom, men
först hade jag traskat runt i cirka tjugo
års tid hos allsköns statligt utbildade
”läkare”. En gång var jag till och med
hos en som själv hade psoriasis!? - En
hudläkare på ”läkarhuset” i Göteborg.
   Vad är nu detta ? tänkte jag. Där satt
vi och stirrade på varandra. Efter fem-
ton års psoriasis började lederna att
krångla - jag hade fått psoriasis artrit.
Började då med sjukgymnastik (Läs sjuk
gymnastik) på Statshälsan på Första
Långgatan. Hade värk i leder, huvudvärk
och stelhet som bara förvärrades alltef-
tersom åren gick. Ingen brydde ju sig
om utläkning! Det var aldrig tal om ut-
läkning!
   Bara eviga återbesök, dvs tillväxt på
börsen! Om man läker ut försvinner ju
kunden - tillväxten - börshysterin samt
helgkurserna på Mallorca.
   De dagar jag fick för mig att att stänga
alla psoriasissår - hudventilerna - med
kortison kunde jag knappt andas. Lung-
orna fick ta all utrensning. Med korti-
son så ser ”hudläkningen” ut som glad-
pack. Enligt ”läkarna” hade andnöden/
astman inget samband med sår-
stängningen. Vem har lärt dom allt ?
Huden är ju tredje lungan!  Tja...

Helomvändningen - 180°
Men så en dag 1989, jag var nu 43 år
gammal, ringde mig en arbetskamrat
från Länghem utanför Borås och berät-
tade om ett föredrag om pH-värdets be-
tydelse för hälsan och vilken betydelse
mineralerna har. Jag hade hört detta tips
förut. Då från Ilene Stensson 15 år tidi-
gare. Jag var ledig från mitt ingenjörs-
jobb föredragsdagen så tja... om det är
vackert väder då. Det blev vackert vä-
der den dagen - och så började min egen
utläkning - min biologiska läkekonst.
Några veckor efter pH-reglering,
mineraltillsättning, medicinska bad mm
så släppte min mångåriga värk. Några
månader efter klingade mina psoriasis-
utslag av och min stelhet försvann så gott
som fullständigt. Resultatet blev att jag

sa upp mig från min teleingenjörstjänst
och började arbeta med biologisk - mo-
dern -  läkekonst. Sedan den dagen har
jag haft att göra varje dag. Mycket tack
vare ett samarbete med två biologiskt
inriktade tandläkare samt många fler.
   Vid ett återbesök till en av mina före
detta ”läkare” berättade jag om mina
framgångar med min hälsa och de bio-
logiska metoderna, men han ville av-
färda det hela med att det beror bara på
att du tror på det!
    Min replik till honom: Jag trodde på
dig och dina medel också i sju år - Den
tron hjälpte föga. Allt blev sämre.

pH-balans
Den första utgångspunkten i det nya
värvet - det som naturterapeut blev att
se kroppens dynamiska system ur per-
spektivet surt - basiskt. I kroppsvätskan
blod är balansen mellan surt och basiskt
mycket noggrann. Här ska pH värdet
ligga på 7,4. Några större avvikelser to-
lereras inte. Då uppträder svåra stör-
ningar, bland annat mentala problem.
(Ref 1) Men här är det vid de allra flesta
tillstånd, så att kroppen förmår upprätt-
hålla dennna homeostas.
   Annat är det i den normalt arbetande
cellen. Vid varje energiomvandling upp-
står ett överskott av vätejoner - H+ - som
måste ta sig ut via cellmembranet. Det
är för övrigt produktionen av vätejoner
som har stor andel i den uppkomna
membranpotentialen 70 mV över
membranet. Denna process är också
inget större problem förutsatt de halv-
genomsläppliga membranproteinerna (
Ref 2 ) inte täppts till av tvåvärda metall-
joner med större massa än kalciumjonen.
Som synes är kalciumjonen viktig också
här som en ”portvakt” i membran-
proteinerna som betydligt enklare tillå-
ter ett utflöde av vätejoner än
de tröga tungmetalljonerna
kadmium och kvicksilver. De
senare åstadkomer ett tätt cell-
membran, ( 3 ) som i sin tur
leder till en inre försurning av
cellen med åtföljande
”okontrollerade” delning som
resultat (4 ).
   Igentäppta, försurade celler är
ett typiskt fenomen vid cancer,
men långt dessförinnan, då cel-
lens membranfunktion fortfa-
rande är optimal gäller det att
bortförskaffa de uppkomna
vätejonerna. Detta görs företrä-
desvis genom att vätejonerna
neutraliseras av karbonatjonerna

i blodet och slutprodukterna blir vatten
och koldioxid. Vilka båda utsöndras
främst genom utandningsluften.

Fler försurningskällor
Men själva cellmetabolismen utgör inte
den enda försurningskällan i kroppen.
Vi kan också via lungorna andas in
försurad luft antingen det rör sig om
svavelsyra, saltsyra eller salpetersyra
eller deras syreföreningar, svaveldioxid
och kväveoxider. Återigen får blodets
buffringskapacitet göra sig gällande, och
medelst karbonatjoner neutralisera de
inandade, frigjorda vätejonerna. Med en
frisk kropp så har den kapacitet nog att
möta den extra belastning och utrens-
ning som följer.
   Ytterligare en källa till försurning uti-
från finns och det gäller vår kost. När
födoämnena spjälkas i matsmältnings-
kanalen för senare upptag i lämpliga
former i blodet via tunntarmens
mikrovilli i tarmluddet så sker återigen
en pH-påverkan på blodet. Olika födo-
ämnen och också tillagning av maten
ifråga ger upphov till antingen bas-
bildande, dvs pH-höjande värden eller
så har det en försurande- pH-sänkande
påverkan. ( 1 & 5 ). Generellt kan sägas
att många vegetabilier befinner sig bland
de basbildande ämnena, speciellt om de
äts råa. Kurt Sandviks favoriter i det
avseendet är slanggurka, brännässlor,
rättika och fikon. Bland de syrabildande
finns de proteinrika näringsämnena, där
ju proteiner spjälkas till aminosyror
innan de tas upp av kroppen, och de
flesta aminosyror är svagt försurande.
Till de främsta och farligaste försurande
- slembildande matvarorna hör ost och
griskött, anser Kurt Sandvik.
    -Ost är det största hotet mot vår hälsa.
Ost är en limprodukt och kaseinet är det

Ost eller linfröolja ?

2000-Talets Vetenskap 4-2001
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starkaste limmet !
   Normalt så klarar kroppen av med sin
utrensningsförmåga att avskilja mycket
vätejoner via utandningsluften och via
njurarna och hudens porer men översti-
ger belastningen utrensningskapaciteten
så har kroppen ändå fler buffringsmek-
anismer på tur. Blodet kan upprätthålla
rätt pH genom att tidvis ”låna” kalci-
umfosfat från skelettet där fosfatjonen
återställer pH:t. Blir lånen alltför
frekventa straffar det sig i ett urkalkat,
skört skelett - osteoporos (  5 ). En an-
nan balansmekanism från kroppen är att
stoppa undan överskottet av
syror i bindväv där de gör
minst skada. En långsamt
smygande värk och stelhet
blir resultatet. Långt gångna
inre försurningar kan ge all-
sköns åkommor t.ex. tumö-
rer, karies, magsår, tarmka-
tarr, nedstämdhet, argsint-
het, migrän, tics, myalgier,
ofrivillig barnlöshet m.m.

Två år att bli basisk med
diet
Naturligtvis kan man ge-
nom en förståndig diet äta
sig basisk, dvs kompensera
för en försurad inre miljö.
Detta tror emellertid Sand-
vik skulle ta upp till en två
år för en försurad
medelSvensson. Det finns
effektivare och snabbare sätt
att hjälpa sin kropp. I Kurt Sandviks fall
var det en blandning av kalciumkarbo-
nat och magnesiumkarbonat som fick
honom tillbaka till hälsa. Nu behöver
han bara underhålla den och därför har
han ätit 50 kg kalk under de senaste 10
åren.
   För att uppnå bäst resultat räknar man
med att att man ska uppnå ett förhål-
lande mellan kalciumjoner och
magnesiumjoner som 3:1 dvs man för-
söker hålla en blandning med 75% kal-
ciumkarbonat och 25% magnesium-
karbonat. Detta då de båda jonerna kal-
cium och magnesium kompletterar var-
andra.  En obalans dem emellan kan re-
sultera i en brist i kroppen.  I tunntar-
men förenar - kelerar - binder sedan
kalcium till mjölksyra och citronsyra och
når blodet i form av kalciumlaktat res-
pektive kalciumaskorbat. Ett upptag som
görs på kroppens villkor, enligt Kurt
Sandvik. Har man överdoserat med kal-
cium - magnesium tar bara kroppen det
den behöver. Resten avlägsnas med av-

föringen.
   Karbonatjonens roll är att vara bas, att
ta upp det försurande överskottet av väte-
joner. Detta utspelas främst i tjocktarmen
som på så vis får en basisk miljö som
kan absorbera ännu mer vätejoner från
kroppens inre.
    Detta är helt enkelt ett sätt att härma
åtgärderna man sätter in mot försurade
sjöar - men denna gång kalkar man
kroppen. Ett enkelt och billigt sätt att
återställa såväl mineralbalanser som pH-
balans.

Diagnos
i början när fortfarande metoden var ny
för Kurt Sandvik undersökte han pH-
värden genom att mäta pH i morgonurin
och i saliv. Det gick också att mäta pH-
värdet i blodet för att se hur långt
försurningen var gången. Men med ti-
den har han funnit enklare sätt som
korrelerar med pH-statusen.
-Nu mäter jag på ögonvitorna. Det blir
enklare och det är billigare för patien-
ten. Det är bättre att satsa tusen kronor
på hjälpande örter än på dyrbara diag-
noser. Jag har själv utsatts för dessa tes-
ter av skolmedicinen som bara drar kost-
nader.
    Självklart kan nybörjaren och ama-
tören använda sig av regelrätt pH-mät-
ning med pH-papper men Kurt Sandvik
eftersträvar hela tiden enkelheten och de
uppenbara biologiska sambanden som
finns i naturen. För att fastställa i vilka
organ som det finns härdar med
försurade ansamlingar i bindväven an-
vänder han sig av en lika enkel ansikts -

och/eller tungdiagnostik. Veck och ryn-
kor i ansiktet avspeglar de olika organ-
ens funktion, likaväl som beläggningar
och missfärgningar på olika områden av
tungan pekar ut för den kunnige vilka
organ som är alltför belastade. Förres-
ten, förr i tiden använde sig också kun-
niga doktorer av tungdiagnostik.

pH-balans inkörsport till helhetssyn
För Kurt Sandvik hade det varit natur-
ligt att utgå från pH-balansen, för det
var så han själv blev fri från sina sjuk-
domar. Men intresset för kroppen förde

honom längre. Han
skulle ta reda på mer,
inte bara om rent fysio-
logiska frågor utan
också hur vi är funtade
mellan öronen, så som
Kurt brukar uttrycka det.
Dessutom skymtar också
bakom den Sandvikska
fasaden en liten filosof,
som är träffsäker.
    När det gäller den
medicinska biten så har
Sandvik varit noggrann
med det som är väsent-
ligt - de essentiella äm-
nena. Det kan inte nog
påpekas att med essen-
tiella ämnen så avses de
byggstenar i människo-
kroppen som vi inte har
en möjlighet att produ-
cera själva i våra celler,

utan vi är helt hänvisade till att inta dem
med födan. Dit hör två viktiga fettsyror,
linolsyra (en omega-6 syra) och alfa-
linolensyra (en omega-3 syra). Utifrån
dessa två fettsyror kan sedan kroppen
själv tillverka de andra, men då gäller
det att de intas i tillräcklig mängd och i
sinsemellan riktiga proportioner. Återi-
gen är det fråga om balans!  Men det
svenska kosthållet har i fråga om
fettsyror råkat i en grav obalans. Omega-
6 innehållet har gradvis ökat, medan
omega-3 innehållet drastiskt minskat,
dessutom tenderar de omega-3 syror vi
får i oss vara förstörda genom
livsmedelsprocesser, där de istället för
den livgivande cis-bindningen transfor-
merats om till trans-fetter. ( 6 )
    Likadant förhåller sig det med näs-
tan alla vitaminer ( undantaget är de som
produceras i vår tarm med hjälp av vår
bakterieflora och de som framställs med
hjälp av solljus) och med mineralerna.

   De är också essentiella.
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Egen örtagård

Här tar Kurt Sandvik, som hela
tiden söker den enkla lösningen, natu-
ren till hjälp. Brännässlan är exempel-
vis en växt som är fenomenal på att an-
samla mineraler. Överhuvudtaget har
Kurt Sandvik fascinerats av växternas
egenskaper och i trädgården på Hisingen
i Göteborg har han drivit upp en egen
liten örtagård som tillhandahåller lug-
nande, vätskedrivande, mineral-
berikande, antioxidantrika mm rötter ,
blad och blommor.
    De flesta arterna är inhemska, tradi-
tionella medicinalväxter och kryddor
men han han också lyckats med att få
ett tempelträd - Gingko Biloba - att
skjuta upp någon meter.
   -Det blir mycket billigare att ha en
gingko planta i närheten än att springa
till hälsokostaffären, kommenterar Kurt.
   Men det går inte alltid att finna lös-
ningen direkt i naturen - ibland får man
härma den - så därför är också Kurt
Sandvik öppen för att ge kroppen olika
extra tillskott. Matsmältningsenzymer i
koncentrerad form som Helazym och
föda för de symbiotiska tarmbakterierna
i form av fruktoligosackarider (FOS) är
andra verktyg som han rekommenderar
sina patienter. Avråder gör han också.
Även då är det enkelheten som eftersträ-
vas.

   -Det är enkelt !  Tänk på
djuren !  Vi ger dom vare sig
cigaretter eller vin. Men för
oss människor är det positivt
att ge sina barn cigaretter, för
att vänja dem vid vuxenlivet.
Vi skulle inte heller ge kon
en grönsakssoppa med lite ta-
basco i och säga åt kon att
maten är serverad klockan
ett. Då skulle kon också
hamna på sjukstugan.

Grisen och människan
Att förhållandena är som de
är har sina förklaringar. Gri-
sen är värdefull för sina eko-
nomiska intressenter om den
tillåts dö frisk och sedan blir
förvandlad till pengar via
skinka och fläskfilé.

Människan däremot är mest
värdefull för de stora ekono-
miska intressenterna först den
dagen då hon är kroniskt sjuk.
Då är hon beredd att betala
vad som helst för att bli frisk
igen - men det tillåts hon inte
göra, då hon skulle försvinna
igen från läkemedels-
industrins profiterande. Det

gäller alltså bara att maskera
symtomen. Annars blir det ju
inga återbesök och ingen till-
växt.
   Sandviks motrecept: ” Det är
när man ändrar sig - som det
ändrar sig. Man ger kroppen vad
den behöver, då söker den själv
upp symtomen och läker ut de-
samma”
    Därför har han heller inte
mycket till övers för utveck-
lingen inom den medicinska ve-
tenskapen och dess överbetoning
av det intellektuella:
   -Läkaren kan hålla föredrag
och fängsla intellektet och det
kan vara trevligt i sig men det
innebär ingen kunskap. Intellek-
tet löser ingenting. Den spon-
tana känslan är viktigare.  Förr
så kunde man allt, men visste
inget. Nu vet man allt, men kan
inget.

Delar med sig
Kurt Sandvik är också fullt med-
veten vilken vikt psyket har för
att uppnå hälsa. Detta visar han
inte minst upp i sin bok. ”Hur
man dör frisk eller 180°”. Här

varvas i en salig blandning 2119 punk-
ter; påståenden, frågor och tankar som
rör människan och där både det kropps-
liga och det existentiella får sin beskärda
del.  Här och var finns också insprängt
faktasidor om vitaminer, syrabalansen,
tarmfunktionen etc - allt med full
kopieringsrätt för Kurt Sandvik är mån
om att dela med sig av sin insikt, kun-
skap och erfarenhet.

Referenser:
1.  Larsson Bengt.  pH-värdet i blod har stor
betydelse för hälsan., om Rudolf Wileys upp-
täckt. 2000-Talets Vetenskap 1998;1:18-22
2 Ljungqvist Ingemar. Segaltunnan, en
proteinmodell som öppnar för större förstå-
else. 2000-Talets Vetenskap 2000;3:12-16
3   Ljungqvist Ingemar. Koraller - 2000-talets
lösning på 1900-talets försämrade mänsk-
liga miljö.
2000-Talets Vetenskap 1997;3:3-7
4.  Ljungqvist Ingemar. Somatisk ekologi.
2000-Talets Vetenskap 2000;2:8-11
5. Karlsson Eric. Benskörhet och kalcium,
myten om mjölkens förträfflighet.
2000-Talets Vetenskap 2000;3:8-11
6. Ljungqvist Ingemar. Fett som läker - fett
som dödar.
2000-Talets Vetenskap  1999;4:8-11

Kurt Sandvik provsmakar sin egen gingko

Valerianan verkar lugnande
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Alger växer företrädesvis i havet och
tar upp sina byggstenar direkt ur
havsvattnet via cellväggarna. De alger
som människan har utnyttjat och som
används som födoämnen eller som
näringstillskott växer i Stilla Havet,
Ishavet och i sjöar i USA och Kanada.
Man har också odlingar där alger -
främst småalger odlas i speciella
bassänger.

Algerna anses ha flera fantastiska
egenskaper, detta då de understödjer
hela livsprocessen från cellnivå upp
till att stötta hela organ. Här är några
egenskaper hos algerna:
* Dämpar hungerkänslor
* Stimulerar nybildandet av muskler
* Ökar den fysiska prestationsförmå-
gan
* Balanserar blodsockernivån
* Stimulerar tillväxten av vänliga
tarmbakterier
* Hämmar åldringsprocessen
* Motverkar allergier
* Läker sår och inflammationer

Algerna klassifieras efter sina färger,
vilka hänger samman med på vilket
djup de lever och vilken del av det in-
kommande ljuset de kan utnyttja för sin
fotosyntes

Rödalger
* Rödalgerna, exempelvis karragen, nås
endast av det mest energirika blå ljuset
och kan med sitt röda pigment omsätta
detta i den fotokemiska reaktionen för
att bygga sitt eget socker. Följaktligen
klarar de av att växa på det största dju-
pet, 10- 30 meter. Dessa alger används
som emulgerings- stabiliserings- och
förtjockningsmedel.  I Sverige är
karragen tillåtet som konsistensgivare i
en rad med produkter, bland annat milk-
shake, glass och sylt. Det är också ett
vanligt förtjockningsmedel i tandkräm.

Brunalger
* Brunalgerna, exempelvis knöltång,
växer i nischen ovanför rödalgerna.
Ur brunalgerna kan man utvinna natur-
produkten alginat som är ett salt där den
negativa delen utgörs av två
monosackarider; manuronsyra och gulu-
ronsyra. Alginat är känt för sin förmåga
att ta upp och rensa ut tungmetaller, gif-
ter och radioaktiva ämnen från kroppen.
Eftersom kroppen själv inte kan ta upp
alginatet passerar detta tarmkanalen och
kan i tjocktarmen ta upp och binda de
gifter som kroppen släppt ut där, istället
för att de återabsorberas tillsammans
med vattnet. Alginatet med de absorbe-
rade gifterna lämnar sedan kroppen med

avföringen. Exempelvis kan kvicksilver
från gamla amalgamfyllningar och bly
från bilavgaser effektivare rensas ut från
den mänskliga organismen på detta sätt.
Alginaternas förmåga att binda tung-
metaller är ändå ett kontroversiellt
ämne. Självklart har alginatet samma
funktion också när algerna lever i havet
och därmed anrikas tungmetaller i alge-
rna. Halterna kan vara avsevärda, vil-
ket har fått myndigheter att reagera, men
metalljonerna är så hårt bundna vid
alginatet att de inte kan ta sig loss.
Alginatet har oftast trots sin belastning
fortfarande en förmåga att ta upp mer.

De yttersta skotten från knöltång är
goda i sallader, grytor och soppor. (För-
växla inte knöltång med blåstång).
Forskning pågår också om inte knöltång-
ens florotannier skulle kunna hämma
cancer och också vara verksam vid HIV-
infektionen. I knöltången finns också
rikligt med omega-3 fettsyror som kan
sänka negativa blodfetter och därmed
lindra t.ex. högt blodtryck, kärlkramp
och bensår.

Alger
av Kristina Bergwall

I 2000-Talets Vetenskap förekommer det då och då att vi publicerar artiklar om hur örter eller
örtblandningar har en välgörande inverkan på våra mänskliga celler. Ämnesområdet, fytologin, är
emellertid oerhört stort och det kan i vår tidning bara bli en liten inblick om den enorma potential
som står till buds. Vi har i alla fall som målsättning att i varje nummer minst presentera en växt -
från en kontinent - som har sådana egenskaper att den kan hjälpa oss till hälsa. I denna utgåva
kommer det att handla om de växter som saknar världsdelstillhörighet - de växter som finns i världs-
haven; algerna

Karragen är en rödalg

Knöltång är en brunalg
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Grönalger
* Grönalgerna utnyttjar liksom de gröna
landväxterna det minst energirika av
solljusets våglängder, det röda ljuset, och
måste därför leva i vattenytan. Chlorella
är en sådan alg och den anses som natu-
rens absolut rikaste klorofyllkälla. Den
innehåller fyra gånger mer klorofyll än
spirulina. I Japan är Chlorella ett av de
mest sålda kosttillskotten pga alla dess
goda egenskaper. Innehåller rikligt med
mineraler, spårämnen och vitaminer,
men även betakaroten, fettsyror och es-
sentiella aminosyror. Dess proteinandel
uppgår tll 60%. Chlorella har även vi-
sat sig vara bakteriedödande och anses
också som ett bra medel mot cancer.

Blå-grönalger - cyanobakterier
* Blå-grönalger (Dessa hör enligt mo-
dern taxonomi egentligen hemma  bland
procaryoterna och då bland cyano-
bakterierna). Har traditionellt använts
som föda i Afrika men nu också upp-

märksammats av hälsokosten i väst.
Spirulina innehåller 18 stycken
aminosyror, varav de 8 essentiella, beta-
karoten, klorofyll, B-vitamin, kalcium,
järn och GLA (Gammalinolensyra som
är en omega-3 fettsyra). Spirulina är rik
på antioxidanter och har därmed en
kolesterolsänkande effekt. Spirulina an-
ses som särskilt lämpligt kosttillskott för
vegetarianer och den är en av världens
mest näringsrika växter.

Flera värdefulla egenskaper
Algernas många värdefulla egenskaper
har gett dem flera användningsområden.
Bland regelrätta läkemedel finns det re-
gistrerade Gaviscon, som är ett medel
mot halsbränna. Det är baserat på
havsalger och kan användas mot hals-
bränna, sura uppstötningar och vid in-
flammation i matstrupen.
   Alginsyran bildar tillsammans med
natriumbikarbonat och magsäckens salt-
syra en lätt geléartad massa som lägger
sig ovanpå maginnehållet. Denna mot-

verkar att surt maginnehåll stöts upp.
Unikt för Gaviscon är att den är pH-neu-
tral, dvs magsaften neutraliseras inte.
   Gaviscon tas inte upp av kroppen el-
ler påverkar den negativt på annat sätt.
Vid graviditetet har inga ogynnsamma
effekter påvisats på fostret. Här torde
Gaviscon vara lämpligt att använda, då
halsbränna och sura uppstötningar är
vanliga under graviditeten.

Flera av de E-märkta livsmedelstill-
satserna är alginater, dvs uppbyggda av
de två sackariderna manuronsyra och
guluronsyra. Deras beteckningar är
E 400: Alginsyra
E 401: Natriumalginat
E 402: Kaliumalginat
E 403: Ammoniumalginat
E 404: Kalciumalginat
E 405: Propenylglykolalginat
E 400, E 401 och E 404 är godkända
livsmedeltillsatser och används bland
annat som bindemedel i tabletter. De
finns också i glass och gör att vattnet i
glassen inte bildar stora iskristaller och
på så vis blir glassen mjukare.
Kontrollera dina matförpackningar där-
hemma; finner du numren E 400 - E
404, så innehåller maten delar av alger!

Men alger finns i fler livsmedel. Företa-
get Brämhult Jos utanför Borås har gjort
juicer i snart 50 år. Först började man
med nyttiga morötter och man var också
först i Sverige med en egen apelsinjuice-
press 1992. Nu har man också gjort en
nordisk försäljningssuccé med drycken
Health Juice där algen Spirulina är en
av huvudingredienserna. Utöver
Spirulina innehåller den också ginseng
och echinacea (röd solhatt) och därför
har man stött på byråkratisk patrull ifrån
det danska livsmedelsverket, som hän-
visar till att ämnena inte finns med på
EUs lista över accepterade livsmedels-
tillsatser.

Chlorella, en mikroskopisk grönalg

Tre arter av Spirulina, den
mikroskopiska algen som
nu klassa bland cyano-bak-
terierna

ALG-BÖRJE
Den som är mest bekant för att främja
algernas spridning i Sverige är utan tve-
kan Alg-Börje Fredriksson utanför
Gävle. Alg-Börje specialiserade sig
främst på storalgerna karragen och knöl-
tång. Sina produkter letar han upp med
noggrannhet. Han får sina alger från
Norra Ishavet utanför Islands kuster.

Alg-Börje och Arne Rimdahl  - två svenska algpionjärer
av Ingemar Ljungqvist

Detta är en bra garanti för att algerna
inte ska innehålla för mycket av de föro-
reningar som människan alltmer belas-
tat världshaven med.  Efter mer än fem-
ton års verksamhet med sitt företag har
Alg-Börje själv gått i pension, men fö-
retaget lever vidare inom familjen. So-
nen Bojve ansvarar nu för verksamhe-

ten, men Alg-Börje har också sin hand
med i spelet.  Fortfarande blir det många
och långa telefonssamtal för Börje med
de kunder som genom algerna blivit kvitt
sina sjukdomar eller åtminstone fått sina
sjukdomsprocesser under kontroll.
   Av de sjukdomar som varit av störst
intresse för redaktionen så står cancer i
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problem slog min cancer ut i ”blom”.
Överläkaren Simonsson i Östersund såg
ingen annan utväg än att ta bort 5-6 dm
av tjocktarmen, en tredjedel av mag-
säcken och flytta magmunnen ner till
tunntarmen. Han gjorde en skiss på mitt
papperslakan i sjukhussängen hur han
skulle operera mig kommande dag. Som
tur var var jag så förutseende att jag rev
ut denna skiss från lakanet och ”flydde”
hem. Troligtvis är jag den ende i värl-
den som gjort något liknande och där-
med överlevt i sjutton år. Ett starkt be-
vis i sig att mina cancerteorier håller
streck. Jag flyttade in i skogen levde på
bär, vitlök, nässlor, maskrosblad, basisk
filmjölk med mera. När jag sedan upp-
täckte hur den fina öringen dog bort i
de fina fiskevattnen i Härjedalen på
grund av försurningen så var det inte
svårt för mig att koppla sammanhanget
mellan min cancer och fisken. På den
vägen växte Heureka fram, som till en
början visade sig också vara en mycket
bra sportdryck.
   Här tar Arne Rimdahls berättariver
över och den ena historien blir  än mer
osannolik än den andra.

Herrgårdh bättre av Heureka
Exempelvis berättar Arne Rimdahl att
Sveriges första AIDS-kändis Sighsten
Herrgårdh använde sig av hans Heureka
och han återfick därvid mycket av sin
styrka. Detta var på 1980-talet när man
började lansera AZT. Representanter för
Wellcome, AZTs ursprungliga tillver-
kare kom hem till Herrgårdh och ren-
sade bort Heurekan och satte honom på
AZT istället. De tvingade också med
Sighsten till pressförevisningar i USA
för att visa hur förträfflig AZT var. Men
allteftersom tiden gick och Herrgårdh
varit utan Heureka ett bra tag så tynade
hälsan bort och han var inget bra reklam-
inslag för AZT längre...
     Arne Rimdahl. som själv varit aktiv
idrottsman inom flera grenar, med cy-
kel som en av de bättre, lägger ockå ut
texten om hur Tommy Prim gjorde två
fina proffsår som cyklist i Italien, om hur
Tomas Gustafsson klarade hem dubbla
skridskoguld vid OS i Calgary och hur
Leif Boork hockeytränaren nådde fram-
gångar med sina lag. Allt på grund av
Heureka.
   Det är inte alldeles lätt att tro på allt
Arne berättar - och Arne har också fått
betala dyrt för sin uppriktighet. När han
marknadsfört sin algblandning, har han
i sina annonser framhållit dess välgö-
rande effekter på hälsan och att den är

ett effektivt vapen mot cancer. Det får
man enligt svensk lagstiftning inte göra.
Vad mer är ; de myndigheter som beva-
kar detta, Läkemedelsverk och
Konsumentverk bekymrar sig inte om
det är sant eller inte  - de följer bara la-
gen.
    Vi på 2000-Talets Vetenskap är i alla
fall måna om att kontrollera Arnes upp-
gifter - för skulle det hålla - så har ju vi
funnit ett utmärkt sätt, nämligen att
blanda ishavsalger med koreanska röt-
ter, för att hålla oss friska. Sagt och gjort,

frågan går direkt till Tomas Gustafsson,
flerfaldig olympiaguldvinnare - som be-
kräftar att han använt sig av Heureka.
Däremot är Tomas mer försiktig till vil-
ken betydelse han vill tillmäta produk-
ten. Samma gäller för Leif Boork, som
försökte sig på att stärka sina
hockeyadepter - i Västra Frölunda tror
han det var - med algblandningen. Hur
som helst, Arne Rimdahls utsagor ver-
kar hålla för en granskning - det är bara
det att det saknas en ordentlig dokumen-
tation för att visa hur bra de är. Att de
är bra vågar vi däremot slå fast.
   Arnes uppriktighet gjorde honom ty-
värr mycket kontroversiell. En regelrätt
misshandel tidigare i år gjorde honom
sängbunden - och han skulle aldrig
hämta sig helt. Arne Rimdahl avled
sommaren 2001, 82 år gammal.

fokus. Också här har vi funnit att alger
kan vara ett mycket värdefullt komple-
ment till andra behandlingar. Verkning-

smekanismen torde vara den som många
andra uppnått genom tillsats av för krop-
pen nödvändiga mineraler och spår-
ämnen - speciellt om det varit en brist
på dessa innan. Också storalgernas för-
måga att kraftfullt binda till sig tung-
metaller som cirkulerar i tjocktarmen
måste vara av stor vikt. När sedan
algernas osmältbara delar, med bland
annat alginatet, försvinner med avfö-
ringen, så har kroppen också blivit be-
friad från en del av sin toxiska belast-
ning.
   Men här betonar också Alg-Börje hur
viktigt psykets roll är vid cancer. Han
har ibland noga fått följa patienter, som
med algernas hjälp häpnadsväckande
fort kommit tillbaka till hälsa, för att
sedan - en traumatisk händelse kan ha
utspelat sig - nästan lika dramatiskt fal-
lit tillbaka i sin gamla sjukdom.
(För en utförlig artikel om Alg-Börje se 2000-
Talets Vetenskap nr 3-1998;s 8 - 11)

ARNE RIMDAHL
En av Alg-Börjes storkunder i början var
entusiasten Arne Rimdahl i jämtländ-
ska Rätan. Arne Rimdahl har med
ishavsalgerna som utgångspunkt skapat
blandningen Heureka, som också inne-
håller ginseng som en annan ingredi-
ens. Liksom för de flesta pionjärer, så
var det också i Arnes fall en självupp-
levd sjukdomshistoria som blev upptak-
ten till Heureka. Arne berättar själv:
   -Sommaren 1983, efter flera års polyp-

Alg-Börje Fredriksson

Arne Rimdahl
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De flesta i vårt land - dock inte våra lä-
sare - förknippar fortfarande fett med
något negativt - med övervikt och dess
följdsjukdomar. Men det är en allvarlig
missuppfattning. Vi måste hjälpas åt och
informera hur livsviktigt det rätta fettet
är.

Udo Erasmus
Denna artikel blir därför en uppföljare
till artikeln om den kanadensiske peda-
gogen Udo Erasmus som fanns publice-

rad i 2000-Talets Vetenskap nr 4-99. Då
betonade Udo Erasmus hur viktigt det
är att vi får i oss de två viktigaste - de
essentiella - fettsyrorna. De är essentiella
därför att kroppen kan själv inte fram-
ställa dessa två - som linolsyra och alfa-
linolensyra. Udo uppskattar att majori-
teten av vår befolkning lider brist på
dessa två fettsyror, därför att livsmed-
elsindustrin antingen tar bort dem eller
förstör dem - allt för att deras produkter
ska få så lång hållbarhet som möjligt och
se fräscha ut i butiken. Två av de äldsta
kända kulturväxterna som odlats av
mänskligheten för många olika ändamål
och som också innehåller stora halter av
de essentiella fettsyrorna är lin och
hampa.

LIN
Det finns två olika sorters lin, spånads-
lin och oljelin. Oljelinet har en högre
oljehalt på 40-46% medan spånadslinet
ligger på 36-40%. Spånadslinet ger
längre fibrer än oljelinet men ger också
en lägre fröskörd.
    Båda sorterna är lätta att odla i
Sverige men oljelinet kräver mer värme
för att nå full utveckling och odlas där-
för mest i södra-mellersta Sverige. För
att fibrerna ska bli jämna och ha en hög

kvalité krävs det kontinuerlig vat-
tentillgång, en årsnederbörd runt
450 -750 mm är lämplig för lin.
Vid blomning och när fröet mog-
nar är det känsligt för frost. Även
höga temperaturer, över 30° C,
kan skada frösättningen vid slu-
tet av blomningen.
    Man hör och ser tydligt när
oljelinet är moget för då är kapsla-
rna torra och fröna skallrar om-
kring inne i dem. Hur bra kvali-
teten är på oljelinet beror bland
annat på dess jodtal. Fröets vat-
tenhalt är då cirka 30%: Jodtalet
visar hur mycket syre som behövs
för att man ska kunna mätta
dubbelbindningarna i fettsyrorna
linolsyra och alfa-linolensyra.

Viktiga fettsyror
Fettsyrasammansättningen i linfröoljan
består till största delen av fleromättat
fett. Alfa-linolensyra (omega-3-syra)
utgör 54%. Den innehåller också 18%
av linolsyra (omega-6) och oljesyror
(omega-9) 10%.
    Man skördetröskar oljelinet och där-
efter måste det omedelbart torkas så man
uppnår en vattenhalt på maximalt 7-8%
för en säker lagring. Vattenhalten ska
vara låg så att inte fröet gror, men inte
för låg för då blir utbytet av fettsyror vid
pressningen lägre. Den kan både kall-
och varmpressas. Men linfröolja är käns-
lig för härskning då den innehåller så
höga halter av de fleromättade fettsyro-

rna. Den ska inte utsättas för syre, ljus
eller värme. Därför bör den kallpressas
och hällas på mörka flaskor där man an-
vänder sig av gasfyllda flaskor för att
förhindra syretillträde. Linfröoljan ska

hållas kyld. När vi får i oss linfröolja
med födan eller tar 1-3 tsk per dag så
omvandlas en del av de essentiella fett-
syrorna till de för bland annat nervsys-
temet så viktiga fettsyrorna som EPA
(eikosapentaensyra) och DHA
(dekosahexensyra), som båda är omega-
3 syror, och också till GLA (gammali-
nolensyra) som är en omega-6 syra.
   När det gäller priserna på linfröolja
så kostar en flaska knappt 100 kronor
för 250 ml. För storförbrukare - eller om
man slår sig samman ett par familjer är
det ekonomiskt mycket fördelaktigare att
köpa linfrön direkt från bönder eller
Lantmännen och själv pressa upp vecko-
behovet. Täbypressen har tillverkat en
hushållspress som man antingen köper

Lin och hampa
Två urgamla kulturväxter som har fått ny betydelse

 - denna gång i hälsans tecken.

av Monica Pettersson

Udo Erasmus, här fångad på bild vid ett
Sverigebesök i Hässleholm
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komplett för 8500 kronor eller köper
man en tillsats som går att koppla till
Electrolux assistenter. Tillsatsen kostar
knappt 6000 kronor. Då kan man köpa
linfrö för 10 kronor/4 kg vilket ger en
liter linfröolja för 10 kronor litern, dess-
utom så färsk som man vill ha den. De
tre kg som blir över är ett bra foder-
tillskott till husdjuren.
   Med tanke på att en majoritet av män-
niskorna i västvärlden har ett kroniskt
omega-3 underskott skulle det vara oer-
hört intressant att se vad som skulle ske
om alla svenska kommunala storkök
investerade i en egen oljepress för
att servera salladen med omega-3
tillskott. Detta vore kanske det bil-
ligaste alternativet för att bland an-
nat bekämpa hjärt- och kärl-
sjukdomar.

HAMPA
Hampans hemland är Asiens cen-
trala delar och den har odlats i cirka
10 000 år. I Sverige är växten klas-
sad som drogväxt för att den inne-
håller berusningsmedlet tetra-hydro-
cannabinol (THC). Odling av hampa
är helt förbjuden i Sverige för kom-
mersiellt bruk men sedan två år till-
baka pågår ett treårigt försök med
industrihampa i Sverige. Denna för-
söksodling syftar till att ta reda på
vilka odlingsmöjligheter hampan
har i olika delar av landet. Man får
bara använda sig av sorter som är
godkända av EU och THC-halten
måste understiga 0,3%. Resultatet
från 1999 visade på ett bra skörde-
utfall, hög fiberavkastning och med
knappt detekterbara, låga halter av
THC. Det bästa med industrihampan
är att det är en förädlad sort av
hampväxten, Cannabis sativa, som inne-
håller ytterst små mängder av av
narkotiska ämnen.

Hampan rik på fettsyror
Hampsäd är grön, rik på klorofyll och
rik på magnesium, kalium, svavel och
andra viktiga mineraler.

Det som gör den så intressant för Udo
Erasmus är att den innehåller omega-3,
omega-6 och omega-9 fettsyror. Detta är
de nyttiga fleromättade fettsyrorna vi
måste få i oss via födan för att må bra
och bygga upp våra egna cellmembran
och därmed celler.
   Man kan räkna med 15-20 gram om
dagen för att täcka behovet och det mot-
svaras av 3-4 teskedar dagligen.
   Av de fettrika fröna framställs

hampfröolja och den torra återstoden blir
hampfrökakor, kraftfoder för kreatur.

Optimal balans
Hampfröoljan har ett 3:1 förhållande
mellan de två essentiella fettsyrorna alfa
linolensyra (LNA; omega-3) och
linolsyra (LA; omega-6). Detta gör att
det blir en optimal balans mellan de två
fettsyrorna. Oljan innehåller ingen THC
och är en av de sällsynta källorna till
gamma-linolensyra (GLA). GLA finns
annars bara i större mängder i svarta-

vinbärsfrön, fiskleverolja, spirulinaalger
och modersmjölk.

Ska ätas kall
Hampoljan är en utmärkt växtolja som
kan ersätta fiskolja för man behöver inte
vara rädd att den kan vara miljö-
påverkad, vilket kan vara fallet med fisk-
oljan. Hampoljan är ingen matolja som
ska värmas upp utan mer för att använ-
das kall som i t.ex. salladsdressing. Både
alfa-linolensyra och linolsyra är käns-
liga för ljus, syret i luften och höga tem-
peraturer. Därför blir de mer giftiga än
nyttiga när vi steker i dem. Orsaken
torde stå att finna i att dubbel-
bindningarna som är i cis-form omlagras
till s.k. transbindningar, dvs de samma
som livsmedelsindustrin åstadkommer

när de medvetet förstör raps- majs- och
solrosoljans omegafettsyror för att
margarinet och matoljorna ska få lång
hållbarhetstid. Att sedan konsumenterna
får sin livstid förkortad i motsvarande
grad har man kanske inte ens tänkt på.
- Det är nödvändigt att framställa essen-
tiella fettsyreprodukter med mycket stor
omsorg för att få ut det bästa resultatet
av fröna, betonar Udo Erasmus.

Hampan jordförbättrare
Hampan har förutom sina oljerika frön
flera andra egenskaper som gör den in-
tressant. Den har jordförbättrande
egenskaper och kan odlas flera år i rad.
Hampan trivs i flera klimat. Det blir
lika bra odlingsresultat i Finland som i
Kanada. Det finns inga undersökningar
gjorda på om kravodlad hampa skulle
ha högre kvalité än den som blir konst-
gödslad. Under en växtperiod på 100
dagar kan hampan bli upp till fyra me-
ter hög. Hampan har ett inbyggt ke-
miskt försvar mot nästan alla skadedjur
och ogräs och därför behövs inga pesti-
cider. Den har höga krav på kväverik
jord.
   Fibern hos hampa är längre och star-
kare än linets. Den kan användas till
pappersframställning och den ger fyra
ggr så mycket papper som samma yta
skog. Det är den mest naturliga
mjukfibern med de två egenskaperna att
den är både hållbar och mjuk. Därför
har den användningsområde som tyg-
fiber i exempelvis mjuka underkläder
likaväl som grundmaterial för trossar
och segel. Man har funnit att hampa-
fibern har samma styrka som metalltråd
och glasfiber.
   Hampan skulle därför vara en kultur-
växt som kunde komma till användning
inom textilindustrin, färgindustrin,
byggmaterialindustrin, pappers-
industrin, möbelindustrin, livsmedel och
hälsosektorn. I Kina tillhör hampafrön
vid sidan om ris och hirs de tre vikti-
gaste spannmålen än idag.

Hampa - Cannabis sativa
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INLEDNING

Självläkningslära eller
självläkningspedagogik är en gammal
bortglömd lära om hälsa och sjukdom.
Dess läror är emellertid högaktuella i
ett samhälle som plågas mer är någon-
sin av sjukdom och där förutsättning-
arna för hälsa, vår natur och miljö, vår
föda, jord, luft och vårt vatten håller
på att förstöras. Denna artikel är av-
sedd som en introduktion.
Självläkningsläran är ursprungligen
från Europa men är i stort sett bort-
glömd här. Det är min förhoppning
och ambition att kunskap om dessa
läror åter skall spridas.

 Endast om vi har kunskap kan vi
åstadkomma en förändring.
Självläkningsläran är grundat på läror
av bl. a. Vincent Priessnitz, Dr. John
Tilden, Professor Edmond B. Szekely
och Kenneth S. Jaffrey.

DEFINITION

Hälsa kan definieras som ett tillstånd av
balans och välmående. Total hälsa är ett
tillstånd helt utan trötthet eller kraftlös-
het, smärta, mental stress såsom ångest,
oro, hat, känsla av att vara sårad eller
att mot sin vilja vara ensam eller isole-
rad.

Sjukdom är i grunden en respons av
kropp och själ på en avvikelse från de
förhållanden som är nödvändiga för god
hälsa. Sjukdom är m.a.o. ett resultat av
en miljö och förhållanden som är ogynn-
samma. Sjukdom är manifesterad i form
av strukturell, mental och biokemisk
obalans. Hälsa och läkning är resultat
av miljö och förhållanden som är gynn-
samma. Läkning är utveckling precis
som tillväxt och skapandet av nytt liv
och drivs av samma kraft.

Vår rätt till hälsa
God hälsa borde vara vår födslorätt men
i vår tid finns det mycket som kan or-
saka sjukdom; konflikt och stress i olika
former, moderna ätvanor, ogynnsamma
faktorer i hem och på arbetsplatser mm.

Det viktigaste för den som är olycklig
nog att vara sjuk, är att finna orsakerna
och sedan ta  bort dem.

SJÄLVLÄKNINGSLÄRANS HISTO-
RIA

Vincent Priessnitz
Grunden till självläkningsläran lades av
Vincent Priessnitz för nästan 200 år sen.
Han växte upp på en gård i Grafenburg i
Schlesien vid nuvarande polsk-tjeckiska
gränsen. Som pojke studerade han djur
och vad de gjorde när de var skadade
eller sjuka. Han lade märke till att sjuka
djur vilar på en skyddad plats och att de
endast rör på sig för att dricka vatten el-
ler för att bada sjuka kroppsdelar i vat-
ten, samt att de inte åt någonting.

Olycka vändpunkt
Som 17-åring råkade han ut för en olycka
som höll på att kosta honom livet. En
tillkallad läkare sa att han inte skulle
överleva och om han gjorde det så skulle
han i alla fall bli invalid för resten av
livet. Efter att ha återfått medvetandet
så använde han den kunskap som han

lärt sig från djuren. Han gjorde kalla om-
slag och drack enbart vatten. Sympto-
men gick tillbaka efter några dagar och
han kunde snart börja göra lite lätt ar-
bete på gården igen. Efter några måna-
der så hade han återhämtat sig helt. Han
började behandla sina grannar och ryk-
tet spred sig snabbt att han fick goda
resultat. Han använde mest vatten-
behandlingar, motion, diet och fasta.
Hans hem blev förvandlat till ett sana-
torium. De första två åren hade han nära
3.000 patienter. Ett år hade han besö-
kare från 37 länder.

Attackerad av läkare
Alla uppskattade inte Priessnitz´ arbete.
Läkare attackerade honom flera gånger
och han blev åtalad för att ha utövat
medicin olagligt. Han blev dömd till
fängelse.

Men Priessnitz överklagade till en hö-
gre domstol. Han frågade hur han kunde
bli åtalad för att ha praktiserat medicin
eftersom han aldrig ordinerat en enda
medicin och inte heller rekommenderat
några. Han kunde lika gärna blivit åta-
lad för att ha givit råd om motion eller
kost till sina grannar. Det fanns ingen
som hade tagit skada av behandlingen
eller som inte var nöjd. Priessnitz blev
frigiven och han fick t.o.m. ett skriftligt
tillstånd att bedriva sin verksamhet.

Fick lagligt tillstånd
Genom åren var det flera klagomål på
Priessnitz från läkarna. De lyckades få
regeringen att göra en undersökning.
En kommission skickades till Priessnitz.
De var mycket imponerade av Priessnitz
och av de resultat han fick. Efter deras
rapport 1838 blev Priessnitz aldrig mer
hotad av förbud att praktisera eller at-
tackerad av läkare. Han fick istället lag-
ligt tillstånd att praktisera.  Flera reger-
ingar skickade representanter att studera
Priessnitz metoder.

SJÄLVLÄKNINGSLÄRA

av Eric Karlsson, Copyright 1986 och 2001

Självläkningslära är läran om livet, livsprocesserna och de grundläggande faktorer som är nödvän-
diga för god hälsa samt hur man vid sjukdom återvinner hälsan på naturlig väg, utan mediciner.
Självläkningslära är naturlig frisk- och sjukvård som ställer helheten i centrum.
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Mental inställning viktig
Att Priessnitz fick så goda resultat be-
rodde på att han förstod orsakerna till
sjukdom, och vikten av diet, motion och
frisk luft, och hur viktigt det är att ha en
positiv mental inställning. Efter sin död
så glömdes han bort. Priessnitz vikti-
gaste upptäckt var läkningscykeln.

Ingen skriftlig dokumentation
Priessnitz lämnade ingen litteratur ef-
ter sig. Men andra förde Priessnitz läror
vidare. Hans metod blev känd som
vattenkuren och under 1800-talet blev
vattenbehandlingarna mycket populära
i Europa och USA. Vatten-
behandlingarna var då ofta den bästa och
enda hjälpen som fanns att få mot kro-
niska besvär. Men med tiden glömdes
Priessnitz och hans ursprungliga filosofi
bort. Betydligt mer känd än Priessnitz
är idag en katolsk präst, Sebastian
Kneipp som också använde vatten-
behandlingar. Den första boken om
Priessnitz metoder ”Hydropathy” var
skriven av R.T. Claridge  - en engelsk-
man som när han kom till Priessnitz var
skeptisk till hans metoder.

Många efterföljare
Priessnitz läror är alltså grunden i
självläkningsläran. Några som
praktiserat enligt Priesnitz´ filosofi
är Louis Kuhne som 1883 i Leip-
zig öppnade ett hälsocenter kallat
”Etablissemang för naturlig läk-
ning utan medicin och operatio-
ner”. Han skrev också en bok som
kom ut på 20 språk. Mahatma
Gandhi som var inspirerad av
Kuhne öppnade 1944 ett center i
Poona, Indien. Andra har varit:
Adolf Just, Dr. James C. Jackson,
Dr. John Tilden, Benedict Lust, Dr.
Henry Lindlahr, James C. Thom-
son, Sarma K. Lakshman, Stanley
Lief, F.G. Roberts och C. Leslie
Thomson. I USA kom många lä-
kare och andra att arbeta enligt
Priessnitz principer men efterhand
kom många av hans ursprungliga
metoder och principer ur bruk.

Edmond Szekely
Priessnitz och många av hans ef-
terkommande arbetade enligt sunt
förnuft och erfarenhet. Den förste
som på allvar kom att arbeta på ett
mer vetenskapligt sätt var en ru-
mänsk professor i medicin och ex-
perimentell psykologi, Edmond B.
Szekely som på 1930-talet bedrev

omfattande forskning och applicerade
sina kunskaper i anatomi, fysiologi, bio-
logi, fysik, kemi, matematik, astronomi
och astrofysik för att analysera hälsa och
sjukdom. Värme, ljus, ljud, elektricitet,
magnetism, mekanik, psykologi, och so-
ciologi och dess relation till hälsa blev
analyserat på ett sätt som aldrig tidigare
skett. Genom sitt arbete gav han
självläkningsläran en vetenskaplig
grund. Szekely kunde förklara vad det
är som sker när läkning äger rum och
under vilka förhållanden som detta sker
som bäst.

Kenneth Jaffrey
Kenneth S. Jaffrey från Queensland i
Australien blev diagnosticerad med le-
vercancer av tre olika läkare i Sydney
när han var 21 år gammal. När han fick
veta att han bara hade ungefär tre må-
nader kvar att leva bestämde han sig
för att åka hem till Queensland för att
dö där. Av en bekant fick han en bok av
professor Szekely. Han bestämde sig
genast för att prova Szekelys metod.
Han  förändrade sin livsstil och när han
fick en läkningcykel genomförde han
en längre fasta. Han återfick hälsan och

bestämde sig för att tillägna sitt liv åt
att hjälpa andra. Han korresponderade i
många år med prof. Szekely och flyttade
tillbaka till Sydney där han praktiserade
i många år och lyckades hjälpa många
s. k. obotligt sjuka. Han blev känd som
en utomordentligt god diagnostiker,
fasteexpert, kiropraktor och karismatisk
talare. Han höll 3333 föredrag, skrev ett
20-tal böcker, ett 100-tal artiklar och
blev under sin livstid en legend.

VAD SOM ORSAKAR OBALANS I
CELLEN OCH DÄRMED SJUK-
DOM

Människan består av miljarder celler av
olika strukturer och med olika funktio-
ner. Cellerna är så små att de kan inte
ses med blotta ögat.  Cellerna utför
många olika processer som är nödvän-
diga för upprätthållande av livet, såsom
transport av syre och andra näringsäm-
nen, samt omvandling av material till
energi. När förhållandena är gynn-
samma upprätthålls hälsa. När det sker
en ogynnsam förändring i miljön upp-
står en obalans av cellens funktion som
resulterar i en ansamling av slagg-
produkter, dvs. då uppstår vad vi kallar
för sjukdom.

Sjukdom = biokemisk obalans
Sjukdom är helt enkelt en biokemisk
obalans av cellens funktion som är or-
sakad av en avvikelse från de förhållan-
den som producerar hälsa.

Denna obalans kan orsakas direkt ge-
nom intag av gifter eller brist på näring,
indirekt av olyckor eller belastnings-
skador, eller de kan vara orsakade av
stress eller psykologiska faktorer. Sjuk-
dom börjar i cellen långt innan man
märker det. Det kan ta många år av
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obiologisk (onaturlig) livsföring, stress,
långsam förgiftning osv. innan de första
symptomen ger sig till känna.

Insikten ovärderlig
För att kroppens miljarder celler skall
fungera optimalt är det nödvändigt att vi
lever under liknande förhållanden som
alltid rått, så länge människan har fun-
nits på jorden. Insikten att kroppens cel-
ler behöver frisk luft, rent vatten, natur-
lig föda m.m. är ovärderlig. Det finns
många olika faktorer som mer eller min-
dre kan orsaka obalans. En ensam orsak
är sällan tillräckligt för att orsaka symp-
tom. Det är nästan alltid en synergieffekt,
dvs. en blandning av flera olika orsaker
som ger upphov till symptom där de olika
skadliga faktorerna sammanverkar och
tillsammans producerar sjukdom.

Några vanliga orsaker till sjukdom
Olyckligtvis har människans brist på
kunskap och viljekraft lett till att vi nu
lider av sjukdom mer än någonsin.
Några vanliga orsaker till sjukdom är:

* Felaktiga matvanor t. ex. för mycket
föda, för många måltider, otillräcklig
tuggning av maten, stress vid måltider
(vilket orsakar dålig matspjälkning), kon-
sumtion av födoämnen med dålig kvali-
tet och rena ickefödoämnen, dvs. födo-
ämnen med lite eller ingen näring alls
som oftast är mer eller mindre giftiga, t.
ex. raffinerad föda; socker och vitt mjöl;
kaffe, coca-cola och läskedrycker, snabb-
mat, vinäger, ättika, starka kryddor,
livsmedelstillsatser och kemikalier i fö-
dan, sötsaker m.m.

* Negativ mental attityd t. ex. som ett
resultat av konflikt, rädsla, oro, trauma
av olika slag t. ex. fysiskt, sexuell eller
verbal misshandel; familj eller relations-
problem, personliga konflikter och brist
på möjlighet att kommunicera fritt.

* Oväsen och vibrationer. Skadlig strål-
ning av olika slag, elektromagnetiska
fält m.m.

* Brist på motion och rörelse, frisk luft,
avslappning, vila, sömn och solsken.

* Kemikalier och diverse gifter t. ex. to-
bak, alkohol, sprayer, kosmetika, färger,
lösningsmedel, hushållskemikalier, ke-
mikalier från jordbruk och industri,
tungmetaller, mediciner, mögelgifter,
damm, vatten och luftföroreningar osv.

”VIS MEDICATRIX NATURAE” =
HUR LÄKNING SKER
Kroppen är självläkande. Alla vet att om
man skär sig i ett finger så läker det själv
förutsatt att man håller det rent. Den
kraft som läker är samma kraft som är
ansvarig för alla automatiska och regle-
rande funktioner som upprätthåller
hälsa. Samma kraft som läker det ska-
dade fingret, läker också ett sjukt organ,
gör fortplantning möjlig eller gör att ett
foster eller ett barn växer och utvecklas.
Det finns ingen separat funktion som är
ansvarig endast för läkning.

Hemligheten bakom läkning
Denna naturens läkande kraft är känd
som ”Vis Medicatrix Naturae”. Enligt
självläkningsfilosofin finns ingenting
magiskt som behöver ”tillsättas” för att
kroppen skall läka.  Vad som krävs är
att vissa förhållanden existerar vad gäl-
ler t. ex. temperatur, vatten, näring, psy-
kologiska förhållanden osv. samt att
det finns en viss vitalitet i kroppen.
Denna inneboende förmåga att läka
finns i varje levande varelse och kan
sägas vara ”hemligheten” med läkning.
Dessa biologiska processer är även
kända under ett vanligt namn, nämli-
gen ämnesomsättning.

Metabolism = ämnesomsättning
Ämnesomsättningen utförs av alla krop-
pens celler. Den består av två olika funk-
tioner:

1. Anabolism är de uppbyggande pro-
cesser som tar hand om material från
föda, vatten, strålning från jorden, so-
len och kosmos och som transformerar
dem till nya celler i kroppen.

2. Katabolism är de processer som bry-
ter ner gamla celler och som elimine-
rar avfallsprodukter ut ur kroppen ge-
nom lungor, hud, njurar och tarm.

De kataboliska processerna är alltid, mer
eller mindre, starkare än de anaboliska.
Om det varit möjligt att uppnå en total
balans skulle vi teoretiskt sett kunna leva
för alltid. Amöban är en encellig var-
else som mycket lätt kan ta in närings-
ämnen och göra sig av med slagg-
produkter. De har en mycket fullständig
ämnesomsättning.

Komplexitet medför slaggproblem
Den mer komplexa människan kan inte
så lätt göra sig av med slaggprodukter,
och likaså kommer det inte alltid att fin-
nas tillräckligt med näring på plats i tid
för att bygga upp celler av optimal kva-
litet. En begränsad livslängd är priset
vi betalar för den multicellulära orga-
nism som vi är.

Inom självläkningsläran strävar man
efter att öka de anaboliska processerna
och minska de kataboliska processerna
för att komma så nära balans som möj-
ligt.

GRUNDEN TILL HÄLSA

Även om all läkande kraft finns inom-
bords så finns det en mängd förutsätt-
ningar som krävs för att vi skall hålla
oss vid god hälsa. De grundläggande bio-
logiska, mentala och sociala behoven för
hälsa kan sammanfattas i följande punk-
ter:

1. Frisk luft

2. Rent vatten

3. Avslappning, vila och sömn

4. Naturlig föda i balanserade propor-
tioner

5. Motion och rörelse

6. Naturlig strålning, t ex solsken i la-
gom mängd

7. Positiv mental inställning

8. Balanserat socialt liv och familjeliv

9. Strukturell integritet

10.  Ett gott arv

11.  Naturlig andning

12. Ett liv i harmoni med naturen och
kosmos  och  dess rytmiska cykler

Femman - vad är
det?

Ett bra sätt att sprida
livsviktig information

Se baksidan av detta nummer !
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Med strukturell integritet menas att alla
organ, muskler, leder, ledband, ben osv.
är intakta och oskadade i deras korrekta
normala positioner.

En intakt oskadad kroppsstruktur är
nödvändigt för optimalt flöde av nerv-
energi och blod- lymfcirkulation.

Med punkt tolv avses bl. a. årsrytmer
och dygnsrytmer.

Vi bör anpassa oss till dessa rytmer t.
ex. angående vila, sömn och födointag.
Vi bör sova mer när det är mörkt (på
natten och vintern) och äta enligt årsti-
derna och dygnsrytmen.

Arvet är den enda punkt som vi inte kan
påverka. Däremot kan arvet för kom-
mande generationer påverkas av hur vi
lever nu, både direkt och indirekt.

De övriga punkterna kan vi alla på-
verka mer eller mindre.

Ovanstående punkter kan brytas ned i
tusentals underpunkter t. ex. alla nä-
ringsämnen som vi behöver eller alla
sociala och psykologiska behov.

Några av de mest viktiga faktorerna
för att bygga hälsa är

* Ät naturlig föda i balanserade mäng-
der och proportioner. Undvik att äta för
mycket protein och fett, speciellt av
animaliskt ursprung. Undvik behandlad
föda så mycket som möjligt. Drick rent
vatten.

* Tänk positivt och lös konflikter. Ut-
veckla mental sinnesro. Var kärleksfull
och förstående mot andra.  Gör något
meningsfullt för dig själv, för andra och
för framtiden.

* Motionera regelbundet i frisk luft och
solsken. Undvik ett stillasittande
inomhusliv.

* Undvik gifter av olika slag, kaffe, to-
bak, alkohol, kemikalier osv.

* Undvik stress. Slappna av. Sov och vila
tillräckligt.

Även om de förhållanden vi lever under
inte är idealiska så kan vi alltid lita på
att ”Vis Medicatrix Naturae” automatiskt
verkar för att upprätthålla homeostas,
dvs. en jämvikt eller balans för att hålla
oss friska.  Genom att leva så naturligt
som möjligt kan vi öka möjligheten för
ett långt liv i god hälsa.

SJÄLVLÄKNINGSLÄRA I FILO-
SOFI OCH PRAKTIK

Självläkningsläran är grundat på en fi-
losofi att det är naturligt att vara frisk.
Hälsa är ett normalt tillstånd.
Självläkningsläran består av två huvud-
delar:

1. Läran om vilka biologiska betingel-
ser och andra förhållanden som är gynn-
samma för ett liv i optimal hälsa, dvs
väsentligen läran om naturlig livsföring
eller friskvård. (Se ovan.)

2. Läran om hur man vid sjukdom skö-
ter om sig själv eller någon annan på ett
naturligt sätt eller naturlig sjukvård.
Detta betyder att man strävar efter nor-
malisering fysiskt, fysiologiskt och men-
talt. Denna lära är specifik för
självläkningsläran men grundprincipe-
rna är enkla:

* Hitta orsakerna till sjukdom.

* Avlägsna dem så långt som möjligt.

* Förse den sjuke så långt som möjligt
med den miljö och de grundläggande
biologiska, mentala och sociala behov
som är nödvändiga för optimal hälsa.

* Använd naturlig terapi för snabbare
och bättre resultat. Härmed avses
terapier som understödjer läkning utan
att samtidigt ha några skadliga biverk-
ningar. Detta kan innebära t. ex. hydro-
terapi - användning av vatten i form av
olika sorters bad med kallt och varmt
vatten, ångbad, ryggbad, sittbad, omslag
och inpackningar; avslappning, psyko-
terapi, samtalsterapi, konflikt och pro-
blemlösning, manuell terapi - t. ex.
osteopati, naprapati eller kiropraktik -
för att korrigera strukturell obalans,
andningsövningar, individuellt anpas-
sad kost och motion, rörelser, stretching
m.m. Förutom att ge den sjuke en all-
män kunskap om självläkning är det
av stort värde att ge henne/honom in-
sikt och kunskap om varför just en viss
terapi eller livsstilsförändring är spe-
ciellt bra för just henne/honom. Dvs.
man ökar förståelsen av orsaken till just
den individens tillstånd och ger kun-
skap om hur en viss behandling verkar
vilket skapar en positiv inställning.

* Varje människa är unik och måste
behandlas som sådan. (Även två per-
soner med samma medicinska diagnos
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är olika och måste således behandlas på
olika sätt.)

* Dessutom måste varje individ behand-
las olika vid olika tillfällen beroende på
hennes/ hans tillstånd just för tillfället.

* Hushålla med nervenergi. Använd den
nervenergi som finns tillgänglig på
bästa sätt, dvs. för läkning. För detta
krävs mer vila än normalt. Detta är spe-
ciellt viktigt vid akuta tillstånd. Det
finns tre sorters vila; mental, fysisk och
fysiologisk.

* Eftersom läkning sker automatiskt när
vi skapar ovan nämnda förhållande läm-
nar vi resten till naturen.

Hälsolära ersätter sjuk vård
Skillnaden mellan självläkningsläran
och medicinskt behandlingssätt och fi-
losofi ligger i princip i att medicin an-
griper sjukdomen eller symptomen,
medan självläkningsläran strävar efter
att bygga hälsa, varvid sjukdom, som
ett resultat, automatiskt försvinner.
Självläkningslära är i första hand inte
behandling av sjukdom utan utbildning
i hälsolära. I andra hand understödjer
man läkningsprocesserna med naturlig
terapi. Genom kunskap om naturens la-
gar, dvs. de faktorer som orsakar hälsa
eller sjukdom, skapas tillit till naturen
och den inombords läkande kraften som
finns i varje människa och varje levande
varelse.

Självläkningslära är baserat på kända
vetenskapliga fakta, dialektik och över
170 års beprövad erfarenhet. Dess filo-
sofi är unik inom läkekonsten.

Fotnot: Dialektik kan definieras som veten-
skapen om utveckling och dynamik i natu-
ren, samhälle och tanke eller slutlednings-
konst, begreppsanalys.
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Att medicinska mirakel inträffar kän-
ner de flesta till. Vi har väl alla hört
talas om personer som från att varit
dödssjuka ena dagen på ett till synes
oförklarligt sätt snabbt tillfrisknat

I boken ” Remarkable recovery: What
extraordinary healings tell us about get-
ting well and staying well”  av Marc
Barasch och Caryle Hirshberg redogörs
för detta fenomen.

De intressanta frågorna är naturligt-
vis; kan dessa ”oförklarliga” tillfrisk-
nande reproduceras, dvs. upprepas un-
der kontrollerbara former och vilka är
de underliggande mekanismerna ?

Traumatiska upplevelser och negativa
känslotillstånd.
Att psykologiska faktorer har stor bety-
delse för ett sjukdomsförlopp är något
som vi tidigare avhandlat i 2000-Talets
Vetenskap. Traumatiska upplevelser och
negativa känslotillstånd kan fullständigt
blockera möjligheten att tillfriskna. Att
av läkare få besked om att man har en
dödlig sjukdom och förväntas vara död
inom tre månader tillfogar de flesta pa-
tienter ett sådant trauma att de avlider
inom den utsatta tiden.

Det är väl känt att även helt friska per-
soner pga apati kan avlida inom tre
veckor.

Blockeringar kan leda till döden
Antropologer som studerade australiens
ursprungsbefolkning kunde konstatera
att de som utslutits ur gemenskapen,
sedan de brutit mot något tabu, trots dyg-
net runt övervakning på sjukhus dog kort
tid därefter. Ett problem är att man of-

tast inte är medveten om de blockeringar
som finns eftersom de ligger i det un-
dermedvetna. De metoderna som hittills
används, har enligt min mening, inte
varit tillräckligt effektiva för att identi-
fiera de undermedvetna blockeringarna
och häva dessa.

Traditionell psykoterapi tar alltför
lång tid för att uppnå resultat och s.k.
energipsykologiska metoder, typ tanke-
fältsterapi, går inte tillräckligt djupt.
Glädjande nog finns det emellertid en
ny metod (se nedan) som ställer de me-
toder som hittills använts helt i skym-
undan. Eller så  kanske rör det sig om
återupptäckten av en sedan tidigare känd
metod?

Trauman som primär orsak
Alltmer tyder f.ö. på att trauma och ne-
gativa känslor, som ej bearbetats, kan
vara primär orsak till sjukdom. Sjukdo-
men skulle således vara ett symptom på
ett problem som ligger på ett djupare
plan.

Även om vi blir botade på fysisk nivå,
men ej åtgärdat primärorsaken, så kom-
mer denna att förr eller senare att ge
upphov till sjukdom. I boken ”Feelings
buried alive never die”, dvs -känslor som
begravts levande dör inte, av Karol K.
Truman, förknippar författaren olika
sjukdomar med olika undertryckta käns-
lor som således skulle vara primär-
orsaken till sjukdomen.

Thorwald Dethlefsen, författare till
boken ”The healing power of illness”,-
dvs sjukdomens helande kraft, menar att
patienten inte är ett oskyldigt offer för
ett naturens tilltag utan själv skapar sin
egen sjukdom. Symptom är kroppsliga
uttryck för en psykologisk konflikt, som
genom sin symbolism kan avslöja pa-
tientens verkliga problem.

Att hantera ovälkomna känslor
Vår oförmåga att handskas med
ovälkomna känslor - genom att vi under-
trycker dessa kan förr eller senare, en-
ligt ovan, ge upphov till sjukdom.

Redan som barn får vi lära oss att inte
visa t.ex att vi blir arga. Riktiga män
gråter som bekant inte. Ju mer under-
tryckta känslor vi har desto mer energi

går det åt att hålla dessa på plats i det
undermedvetna.

Begravda känslor dör inte utan yttre
händelser triggar av känslor som gör att
vi i vissa situationer reagerar automa-
tiskt  på ett icke-önskvärt sätt. En del
människor bär så mycket smärta inom
sig att de hellre bedövar sig med t.ex
sprit, droger eller stora mängder mat än
låter sina undertryckta känslor komma
upp till ytan.

Andra sätt att handskas med
ovälkomna känslor är att avleda dessa
genom att tex. titta på TV, jogga eller
läsa en bok. Man kan naturligtvis också
avreagera sig på någon person i närhe-
ten eller på ett föremål. En psykolog fö-
reslår att man har en kudde diskret pla-
cerad  i bilen som man kan banka på
när behovet föreligger.

Att genom förnuftmässigt resonemang
försöka stoppa en känslostorm, vilket
ofta föreslås i s.k. självhjälpsböcker,
fungerar inte. Det är som att försöka
stoppa ett framrusande tåg genom att
ställa sig framför detta. I en kamp mel-
lan känslan och förnuftet vinner alltid
känslan. Vi vill väl gärna tro att vi är
rationellt tänkande varelser men san-
ningen är nog att vi istället drivs av våra
känslor.

Acceptera känslan
Enligt Lester Levenson, grundare av den
s.k Sedonametoden, så är det vårt mot-
stånd mot att acceptera våra negativa
känslor som gör att vi inte kan befria
oss från dessa. Om vi tex står i en lång

 Grundorsaken till sjukdom
Att finna och bota densamma

 av Bengt Larsson
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varuhuskö och känner hur vi håller på
att explodera innombords pga frustation
så är det bästa vi kan göra att fullstän-
digt acceptera känslan och hålla oss
kvar i den. Det är också viktigt att inte
hålla andan utan att fortsätta att andas
hela tiden.

Känslan av frustation kan för ett kort
ögonblick bli intensivare för att däref-
ter avta och rinna av oss. Vi kan be-
trakta denna känsla som en form av
energi som skall passera. Antingen kan
vi låta energin strömma igenom oss el-
ler blockera den. Blockerar vi den för-
svinner energin inte utan ackumuleras
inom oss. Anledningen till att vi kän-
ner frustration är att vi inom oss har
den energi som ger upphov till denna
känsla. Om vi hanskas med oönskade
känslor enligt ovan så kan vi befria oss
från dessa.

Att finna grundorsaken
Hur skall vi kunna ta reda på vad som
är grundorsakerna till en viss sjukdom?

Och hur skall vi lösa upp underlig-
gande trauma och befria oss från
symptomet - sjukdomen ?

Den som enligt min uppfattning ut-
vecklat den bästa praktiska metoden
som ger svar på dessa frågor är Brandon
Bays. I boken ”The Journey”, som nu-
mera finns översatt till svenska under
titeln ”Resan” på Richters förlag, så
redogör hon för sin metod som närmast
kan kallas mirakelmetoden.

Brandon Bays
Sommaren 1992, vid 39 års ålder, in-
såg Brandon att hon inte längre kunde
förtränga det faktum att magen på den
sista tiden börjat svälla. Hon hade svårt
för att acceptera att det skulle vara nå-
got fel på henne eftersom hon hittills
varit vid perfekt hälsa. De senaste 12
åren hade hon varit verksam inom al-
ternativ sjukvård och undervisat i
näringslära, hälsolära och välbefin-
nande samt lett kurser i personlig ut-
veckling.

Själv så hade hon endast ätit vegeta-
risk mat, druckit vatten som varr filtre-
rat och varje dag hoppat på en mini-
trampolin. Kort sagt så tyckte hon att
hon skött om sig och gjort allt rätt. När
hon efter sex veckors väntetid fick tid
hos en läkare hade magen antagit stor-
leken av en fotboll vilket gjorde att hon
såg ut att vara gravid i femte månaden.

Läkaren konstaterade att Brandon
hade en tumör i livmodern och att denna
orsakade blödningar och hotade att

krossa inre organ så enda alternativet var
omedelbar operation. Om inget gjordes
för att stoppa de inre blödningarna så ris-
kerade hon att inom några dagar avlida
enbart pga blodförlusterna.

Eftersom Brandon insisterade på att
före eventuell operation  behandla sig
själv med alternativmedicinska  metoder
så kom de överens, efter en längre och
intensiv diskussion, att uppskjuta ope-
rationen en månad. Detta förutsatte
emellertid att Brandon snarast fick stopp
på blödningarna. Brandon berättar att
när hon lämnade läkaremottagningen
och möttes av Los Angeles strålande sol-
sken så upplevde hon det som om hon
befann sig i ett annat medvetande-
tillstånd - tiden stod stilla och hon kände
sig mycket lugn i förvissningen att tum-
ören var en gåva som hade något viktigt
att lära henne.

Intuitionen vägledde Brandon
Det var inte frågan om att hon skulle bli
botad utan snarast om hur. Intuitivt så
insåg hon att det inom henne som orsa-
kat tumören också skulle kunna få tum-
ören att försvinna. Hon hade läst om och
kände till personer med svåra sjukdomar
som, genom vad som brukar betecknas
som mirakel, blivit helt friska. Kunde
dom bli friska så skulle väl hon kunna
bli frisk. Hon insåg att intellektet inte
skulle leda henne till vad som orsakat
tumören utan hon var tvungen att förlita
sig på sin intuition.

Något bortom
Brandon Bays säger; -Jag var tvungen
att gå bortom allt som jag hade lärt mig
inom det alternativmedicinska området.
Tydligen hade jag inte det fullständiga
svaret. Jag drevs att söka  långt under
ytan efter något djupare.-

Den resa hon påbörjat ledde henne till
att  utveckla en synnerligen effektiv pro-
cess för att nå allt djupare delar inom
sig själva tills hon fann  ”the
source” - det verkliga jaget, själen.

Resan: tumören borta
I detta medvetandetillstånd så fick
hon reda på det trauma som var or-
saken till sjukdomen, och kunde
befria sig från detta. Sex veckor
efter det första läkarebesöket be-
kräftade läkarna vad Brandon re-
dan visste – att tumören fullstän-
digt försvunnit.

I sin bok redogör Brandon, utan
några hemligheter, utförligt för hela
processen och uppmanar läsaren att

själv tillsammans med någon vän prak-
tisera denna.

Fri från lungcancer
Hon berättar också hur personer med
långdragna depressioner m.fl sjukdomar
snabbt blivitfriska genom att gå till sjuk-
domens grundorsak. En intressant redo-
görelse handlar om Jim, en 67-årig man,
som hade lungcancer och fått tre måna-
der att leva. Tumören i lungan var stor
som ett ägg. Han var främst intresserad
av varför han fått sjukdomen. Under sin
”resa” får Jim fram minnen från sin barn-
dom i London under Andra Världskri-
get.  En dag under tyskarnas bombande
så rusar han hem från skolan och finner
sin mor liggande bland ruinerna. Hon
ser ut att sova och Jim skakar om henne
för att hon skall vakna tills en polisman
upplyser honom om att hon är död. Jim
känner ett fullständigt ursinne över hur
tyskarna kunnat döda hans mor.

Det kom att ta mer än femtio år innan
han blev befriad från detta trauma. När
Jim lämnar Brandon Bays så säger hon
till honom att nu får han inte bli förvå-
nad om cancern försvinner. Nja, det kö-
per han inte för enligt läkarna så har
ingen med den här typen av lungcancer
blivit botad. Tre veckor senare ringer
Jims brorsdotter och berättar att tumören
enligt MRI-scan har försvunnit.

Brandon Bays i England
Numera är Brandon bosatt i London där
hon också leder välbesökta kurser.

De som kommer till dessa är inte en-
dast sjuka personer utan även väl-
beställda och utåt sett framgångsrika
människor som är intresserade av sin
personliga utveckling inom det andliga
området. Den metod som Brandin Bays
lär ut är i grund och botten en mycket
effektiv medvetandeutvidgningsprocess.
Brandon Bays hemsida är   http://
www.journeyseminars.com/
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När man insett inkonsekvenserna i
hans råd är det många Kissinger-
kritiker som drar den slutsatsen att
”den åldrade statsmannen” har blivit
senil. Andra bedömare föreslår helt
enkelt att han ska avstå från att ge
Bushadministrationen råd i dess
spörsmål. Ännu fler anser att han
borde ”sköta sina egna affärer”. Men
det är emellertid precis vad han gör
för USAs nya krigsstrategi represen-
terar framför allt annat BIG BUSI-
NESS!

 Från officiellt håll varnar man nu
för att att USAs nya krig kommer att
kräva stora ekonomiska och sociala
uppoffringar. Inberäknat, får vi oss till
del, stora förluster i människoliv från
anfall med kemiska och biologiska
vapen.

Detta förklarar bäst varför de få
uppgående aktierna den svarta mån-
dagen inberäknade de stora
läkemedelsjättarna Merck, Pfizer och
Johnson&Johnson, som kommer att göra
stora vinster på sjukdomsutsatta
befolkningar.

Realistiskt skärrade föräldrar runtom i
USA undrar nu om den minimala möj-
ligheten att hejda terrorismen utan att
utlösa ett tredje världskrig, är värd ris-
ken att förlora sina barn i mjältbrand.
Bushadministration skrämmer också
med att fienden kommer att använda sig
av anthraxbakterier..

Beakta fakta
Innan man bildar sig en åsikt finns det
vissa relevanta fakta som man bör ta i
beaktande:

När presidenten och krigshjälten från
andra världskriget Ike Eisenhower läm-
nade presidentämbetet så inkluderade
han i sitt avskedstal följande varning: -

Se upp för det militär-industriella kom-
plexet.

Han syftade på de krigshökar som
hade pressat honom att utvidga USAs
atomvapenarsenal över hela världen.
Han utpekade helt riktigt dessa agenter
som det största hotet mot den amerikan-
ska demokratin och världsfreden. Han
refererade till den petrokemiska atom-
energi kartellen som i stort styrdes av
Nelson Rockefeller och hans skyddsling
Henry Kissinger.

Eisenhowers faktabakgrund i denna
frågan hade han delvis fått som medlem
i CFR (Rådet för Utrikes Relationer).
Denna icke-regeringsunderställda kun-
skapsbank bestod av 3600 politiskt an-
ställda, och var huvudsakligen, om inte
helt, styrd av the Royal Institute for In-
ternational Affairs,  som fick sitt man-
dat av den internationella bankeliten,

precis som den får idag.
Eisenhower var väl medve-

ten om att Nelson Rockefel-
ler hade utsett Kissinger till
att leda CFR:s ”Studiegrupp
för kärnvapen” vilka hade ut-
vecklat positiv inställning till
kärnvapen. Eisenhower, som
hade stor kännedom om
kallakrigshetsare inom poli-
tiken och i industrin motsatte
sig utplacerandet av strate-
giska kärnvapen; det som
Kissinger, på uppdrag av
Rockefellerfamiljen och deras
europeiska bankallierade
hade förespråkat.

K ä r n v a p e n i n d u s t r i n
familjestyrd
Idag så är fortfarande till
största delen USAs kärnva-
pen och atomenergiindustrier
styrda av familjen Rockefel-

ler eller deras finansiella samarbetspart-
ners. De styrs inifrån US Department of
Energy och AEC (Atomenergikommis-
sionen). Underligt kan det tyckas men
så har det bevisats upprepade gånger att
AEC står i frontlinjen när det gäller bio-
vapenutvecklingen i USA i samarbete
med US Navy och NCI (Nationella
Cancerinstitutet). Bevisen härför som
erhållits tack vare den amerikanska of-
fentlighetsprincipen (Freedom of Infor-
mation Act) finns redovisade i boken
Death in the Air: Globalism, Terrorism

and Toxic Warfare av Leonard Horowitz.

OSS blir CIA
Efter andra världskriget så omstruktu-
rerades OSS (Office of Strategic
Services) till dagens CIA (Central
Intelligence Agency). Detta arbete utför-
des av Rockefellers advokater inom

USAs ”nya krig”  styrs av de gamla profitörerna

av Leonard Horowitz

Artikelförfattaren  Leonard Horowitz

Henry Kissinger proklamerar nya krigsplaner ännu en gång. På den ”svarta måndagen” (Den 17:e
september 2001, 8 dagar efter attacken på World Trade Center och Pentagon) så upplevde den ame-
rikanska börsen den största enskilda nedgången i historien, samtidigt som amerikanska media be-
skrev den nu sjuttioåttaårige Kissingers recept på att bomba Afghanistan och Iran. Genom att tillstå
sådana planer skulle de i sin tur medföra terror-kontraattacker. Alltså påstod Kissinger att sådana
slag var nödvändiga för att stoppa framtida  terroristattacker.
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Standard Oil och affärsbröderna John
Foster Dulles och Allen. De hjälpte
också ledande tyska kärnfysiker och
raketkonstruktörer att ta sig till USA.
Kissinger var på den tiden, enligt chef-
redaktören på Newsweek, assistent hos
general Bologna, som var huvudansva-
rig för underrättelseverksamheten på
den europeiska arenan.

Operation Paperclip
Kissingers uppgifter på den tiden var att
instruera agenter hur de sökte upp och
fann tyska krigsförbrytare, men inte för
att sända dem till Nürnbergrättegången,
utan för att ge dem uppdrag inom USAs
industriella, militära och allmänna un-
derrättelsetjänst. Detta förfarande gick
under täcknamnet ”Operation
Paperclip”. Flera av dessa män blev in-
volverade i försvarsprogram och också
uppknutna både administrativt och eko-
nomiskt till AECs kärnvapenprogram
och till flottan.

Rockefeller och Röda Korset
Amerikanska Röda Korset (ARC) som
nyligen fick miljoner i donationer efter
terrorattacken i New York, startades och
finansierades huvudsakligen av Rocke-
fellerfamiljen. Enligt flera trovärdiga
undersökningar, så användes ARC, på
det sena 1940-talet till att smuggla in
tyska krigsförbrytare till säkra platser i
USA och annorstädes. Falska ARC och
CIA identitetshandlingar tillverkades åt
många tyskar som hade bistått Hitler.

Mer än 2000 anhängare till det Tredje
Riket överfördes på detta sätt till USA.
Mycket av det guld som nazisterna rövat
blev på liknande sätt överfört till schwei-
ziska banker och senare till Rockefellers
banker i New York. Detta enligt New
York Times och flerfaldiga böcker av
ansedda författare.

Nazistiska virologer till USA
De personer som senare blev ledare för
USAs rymdprogram, missilutveckling,
kärnvapen och biovapenindustrierna
kom att bli Operation Paperclips mest
värdefulla förvärv. Till exempel fick
Erich Traub, en av Hitlers främsta
biovapenutvecklare och en virolog i
världsklass, uppdrag inom den ameri-
kanska flottans biovapenprogram i Vir-
ginia. Flottan har varit i frontlinjen när
det gäller utvecklingen av biologiska
vapen hela tiden sedan andra världskri-
get och har som tidigare nämnts starka
band med AECs ledande personer och

deras program.

Kissinger påskyndade biovapen-
utvecklingen
Kissingers roll när det gäller att våld-
föra sig på Genevekonventionen avse-
ende förbudet mot att utveckla och testa
illegala biologiska vapen är mycket all-
varligt med tanke på de stora riskerna.
Enligt två tidigare CIA-chefer, Richard
Helms och William Colby, vars utlåtan-
den finns bevarade i kongressarkivet, så
valde Kissinger möjligheten att utveckla
förbjudna biologiska vapen  på den ti-
den han tjänstgjorde som nationell
säkerhetsrådgivare åt president Nixon.
Som handläggare av utrikespolitiska frå-
gor under Nixon, så gav Kissinger CIA
fullmakt att initiera terroristkampanjer
och krig i centralafrika. Dåtidens CIA-
chefers vittnesmål knyter fast att det var
Kissinger som låg bakom utvecklandet
av ”syntetiska biologiska agenter” såsom
de finns beskrivna i 1969 års kongress-
rapport. Den föreliggande begäran från
militären diskuterade hur man i labora-
toriet kunde tillverka muterade virus
som skulle kunna fungera exakt såsom
vi vet att HIV, AIDS-viruset, fungerar
idag.

Hemligt PM: Massiv avfolkning i Af-
rika
1971 så hade Kissinger satt samman
underrättelseunderlag som stödde en
befolkningsminskning. Detta material
var i sin tur upprättat och föreslaget av
Rockefellerfamiljens Population Coun-
cil i New York (En föregångare till
flerfaldiga andra globala och amerikan-
ska avfolkningsinstitut)

Det ökända abortpillret, RU486, ägs
över hela världen av detta Rockefeller-
kontrollerade institut. Henry Kissingers
notabla publikation 1974 som kallades
för National Secret Security Memoran-
dum - NSSM (Det hemliga nationella
säkerhets PM-et) nr 200, fråntogs
hemligstämpeln 1980, och i det åbero-
pades en massiv avfolkning i tredje värl-
den. Speciellt då i Afrika, en kontinent,
vars läge och vars naturresurser Kiss-
inger nämnde som strategiska för USAs
ekonomiska och nationella säkerhet. Af-
rika var främsta målet för en
avfolkningspolitik.

Enligt det vetenskapliga bevismaterial
som publicerades i den vetenskapliga
tidskriften Medical Hypothesis i maj
2001, så hade Kissingers samarbetspart-
ner, läkemedelsföretaget Merck fram-

ställt det hepatit-B experimentvaccin
som gavs till homosexuella män i New
York och till svarta i Afrika. Det var
genom detta vaccin, enligt överväldi-
gande vetenskapliga samband, som de
första HIV/AIDS infektionerna kom till
i världen.

Kissingers direktiv kunde utplånat Is-
rael
Enligt de undersökande journalisterna
John Loftus och Mark Aarons i deras
bok ”The secret war  against the Jews”
(St. Martins Press , 1994) så hade Israel
förintats under Nixonregimen om inte
Alexander Haig i hemlighet hade för-
ändrat Kissingers ursprungliga utrikes-
politiska direktiv.

I boken nämns också hur tidigare un-
der 1900-talet Israels underrättelsetjänst
genom deras chef David Ben-Gurion ho-
tat Nelson Rockefeller med att de skulle
avslöja Standard Oils samarbete med IG
Farben under kriget. IG Farben var det
tyska petrokemiska företaget som finan-
sierade och profiterade på Tredje Rikets
arbetsläger och det vidriga folkmordet.
Alltså var Nelson Rockefeller under
detta hot tvungen att i FN lägga sin röst
för att Israel skulle bildas som en stat
1948.

Länkar mellan terror och vetenskap
Det finns många fler länkar som kastar
ljus på samarbetet mellan globala vapen-
industrialister, regeringspolitiker,
terroristorganisationer, ledande terroris-
ter inklusive Usama bin Laden och de
fruktansvärda attackerna mot World
Trade Center och Pentagon. I  två böcker
finns det mängder med källmaterial där
man kritiskt kan granska den ekono-
miska och politiska basen för för dessa
länkar. Den ena är ”Death in the Air,

Globalism, Terrorism and Toxic

Warfare” skriven av artikelförfattaren
och den andra är ”Emerging Viruses:

AIDS & Ebola - Nature, Accident or

Intentional?”

Den senare boken är också författad
av Leonard Horowitz och förklarar
uppdykandet av två nya sjukdomar som
ett led i en ekonomisk och ideologisk
plan för att reducera befolkningen på vår
planet.

Mer information finns på hemsidan
www.tetrahedron.org



De människor som känner att deras
hälsa tar stryk på grund av elektriska och
magnetiska fält ökar i antal. Fenomenet
kanske inte är alldeles nytt, men det har
fått växande proportioner. Då borde det
statliga forskarsamhället - som Olle Jo-
hansson kräver - ställa upp som en rädd-
ningskår, rycka ut och undersöka och
kartlägga olika samband. Det finns en
uppsjö med ledtrådar att ta tag i, men
tvärtom blir det insnålning med ansla-
gen. Det är precis som med Estonia-
katastrofen - de som har makt och re-
surser vill undvika att söka sanningen.
    De forskare som ändå arbetar inom
närliggande områden, Olle Johansson är
redan nämnd, men också metall-
biologiskt Centrum i Uppsala har hela
tiden någon över sig, som inte tillåter
dem att ta djärva grepp på problemati-
ken.
   Fenomenet elöverkänslighet är för oss
bevisat; tillräckligt många patienter upp-
ger - förvisso subjektivt - att de lider
kraftigt av flera av den nya tidens fält,
strålning - inte minst mobiltelefonin -
och frekvenser.
    Samhället däremot försöker förneka
problematiken - och utsätter istället den
sjuke för dubbla obehag genom att för-
klara vederbörande som inbillningssjuk.
Vad är det egentligen för samhälle vi har,
som istället för att ta sig an och hjälpa
de som är sjuka, med  vetenskaps-
etablissemanget som stödgrupp hellre
idiotförklarar patienten?

Låt olika hypoteser mötas
En vetenskap värd namnet hade försökt
förklara fenomenet elöverkänslig och då
borde det riktiga tillvägagångssättet vara
att först låta olika hypoteser få tävla, för
att sedan bland dessa låta de bästa
förklaringsmodellerna bli föremål för
fördjupade studier. Hela tiden borde syf-
tet vara att inrikta sig på att få de sjuka
friska och att undanröja de orsaker som
gör att alltfler insjuknar.
    2000-Talets Vetenskap har fått flera
förslag och vi försöker ge publicitet åt
de som kan föra sakfrågan framåt. Vi

har självfallet heller inte en färdig för-
klaringsmodell - än mindre förslag till
terapier som garanterat hjälper fullt ut.
Men vi har ändå publicerat en hel del
som skulle kunna vara viktiga pusselbi-
tar, bland annat en debattartikel om
adenosin och en om den dynamiska
proteinmodellen; Segaltunnan. Vi har
också tipsat om terapier som kan lindra
en del; Shiatsu, virvlat vatten, bios-
brickan, pulsor och QRS-madrassen.

Lennart Gustavsson, Björbo
I detta nummer låter vi också de som
själva drabbats delta med viktiga frågor
och med en bokrecension, men vi låter
också en självlärd terapeut, som i sam-
arbete med tandläkare hjälpt många med
kombinerade amalgam- och elöver-
känslighetsproblem, komma till tals.

Det är Lennart Gustavsson i Björbo
som med sin förmåga i kinesiologi - att
muskeltesta sina patienter - satt samman
såvål gammal som ny forskning inom

området och börjar ana oerhört viktiga
samband.
     Lennart Gustavsson framhåller
främst de forskningsresultat av gammalt
datum som utfördes av läkaren Weston
Price i USA. Price hade 60 medarbetare
som forskade på sjukdomar orsakade av
tänderna. Hans slutdokument är en 1174
sidor stor avhandling, som ignorerats av
vetenskapen, men som dammats av av
Dr Meinig. Deras viktigaste slutsats är
att vid en rotfyllning av en tand så blir
långt ifrån alla rotkanaler avdödade utan
i dessa igentäppta kanaler överlever ett
mikrobiellt liv - bakterier som tvingas
överleva under anaeroba - syrefria - för-
hållanden.

Dessa adapterade, miljontals bakterier
förskansas inne i tandstrukturen och när
de senare via exempelvis via ett inflam-
merat käkben lyckas ta sig ut förorsakar
de det största antal sjukdomar som nå-
gonsin spårats till en enda källa.
 Här har också den framlidne svenske
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El-överkänslighet; amalgam, mikrober, frekvenser och

rotfyllningar                          av Ingemar Ljungqvist

2000-Talets Vetenskap ser det som en huvuduppgift att ge röst åt de som år elöverkänsliga, att synlig-
göra dem. Vi är också öppna för en debatt där det gäller att söka orsaker och har därför en tillåtande
attityd. Därför får flera olika teorier utrymme i vår tidning. Alla kanske inte har rätt, men för att nå
fram på en vetenskaplig väg måste dessa få testas.

Lennnart Gustavsson,
kinesiolog, homeopat

Björbo i Dalarna
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auktoriteten på området Patrick
Störtebecker gjort liknande fynd och be-
kräftat att bakterier från behandlade tän-
der kan nå nervsystemet och hjärnan och
därmed vara orsak till allehanda
neurologiska sjukdomar.

Sambandet med e-m frekvenser
Det finns idag en kunskap om att mik-
roorganismer liksom våra celler också
kan ses ur ett fysikaliskt perspektiv, dvs
att dessa omger sig med ett elektriskt fält
som har sin egen puls - det vill säga frek-
vens. Denna frekvens är dock olika för
olika organismer, vilket idag utnyttjas
för att exempelvis slå ut bakterier i olika
juicer. Helt enkelt ett sätt att desinficera
juicen.

Tidigare använde sig amerikanen Ray-
mond Rife av dessa skillnader i frekvens
för att slå ut de mikroorganismer han
fann hos sina cancerpatienter - men som
skonade de friska cellerna.

Proteiner  som antenner
Vilken biomolekyl det rör sig om, som
ytterst har egenfrekvenser som påverkas
saknas det kunskap om - det moderna
forskningsetablissemanget är närmast
ovetande/ointresserade om vilket sam-
band det finns mellan frekvenser och
levande organismer överhuvudtaget.
2000-Talets Vetenskap har dock kastat
fram proteinerna som en mycket tänk-
bar kandidat i detta avseendet - en mo-
lekyl som mycket väl skulle kunna fung-
era som antenn, dvs både mottagare och
sändare av elektro-magnetisk strålning.
    Andra uppenbara möjligheter som
borde undersökas är kvicksilverjonens
roll som känslig för vissa frekvenser.
Analogin med magnesiumjonen som sit-
ter knuten i klorofyllkomplexet borde
vara intressant; Vi vet ju att den kan
fånga in elektromagnetisk strålning med
specifika frekvenser - då i den synliga
delen av e-m spektrat - vilket ytterst möj-
liggör fotosyntesen.
    Också välkänt när det gäller fysik är
att kvicksilver, gärna tillsammans med
en annan metall i munhälan ger upp-
hov till elektriska spänningar - ett
galvaniskt element - Detta i sin tur med-
för att det förmedlas elektriska signaler
i det icke-nervbundna elektriska system,
det system som består av otaliga slutna
elektriska kretsar och som med största
sannolikhet är det som påverkas med
akupunktur och som via meridianerna
förmedlar information mellan olika de-
lar av kroppen.

Walter Clifford
Kvicksilver har också en direkt påver-
kan på blodet och dess innehåll av mik-
roorganismer. Så här sammanfattar
Walter Clifford, USA sin forskning som
utförts genom att provocera blod med
kvicksilver och sedan studera förloppet
i en speciell form av mörkfälts-
mikroskop:

    ” När man har tillsatt kvicksilver till
blodet och väntat i trettio minuter, så är
det brukligt att man finner både en
accelelerad och ovanlig förändring av
mikrobiologin i blodet. Vi ser stav-
formade bakterier och vi ser sfäriska
partiklar som har utvecklat bihang och
som raskt utvecklas mot mycelliknande
pleomorfa (pleomorf= som har flera fa-
ser, jämför med fjärilen som genomgår
faserna ägg, larv, puppa och vuxen)
bakterieformer. Dessa förändringar
påskyndas av kvicksilver och dessa för-
ändringar kan man provocera fram även
i de mest friskas blod. Inuti de röda
blodkropparna ser vi hur det utvecklas
intracellulära bakterieformer. När vi föl-
jer utvecklingen av dessa former finner
vi att de  binder samman vid varann och
formar en väv av mycel. Samma feno-
men som vi ofta också ser hos cancer-
patienter och som vi sett hos de med ar-
trit.
    Den direkta påverkan på de röda
blodkropparna är också slående. Celler
som har provocerats med kvicksilver
uppvisar tydliga och väldefinierade skill-
nader även om mängden kvicksilver
bara uppgår till 0.1 ppm (1 del på 10
miljoner). Cellmembranets tjocklek för-
ändras, det sker förändringar i cellmeta-

bolismen och det sker en förändring av
färgerna. Vi har funnit att kvicksilver
är ett av de mest direktverkande giftiga
materialen.” (Utdrag ur Walter J Clifford.
Pleomorphic microbial microscopy in Toxicity
& malignancy,  Proc 1st World Congress on
Cancer. Sydney 1994:sid 145 - 155)

Mikro- och makroperspektiv
 Det som Walter Clifford iakttar i mikro-
perspektiv, ser också Lennart Gustavs-
son men då i ett makroperspektiv hos
de patienter som han delar med två tand-
läkare som verkligen vill hjälpa sina
patienter. Han har ännu inte träffat på
en enda patient med elöverkänslighet
utan att denne också har dåliga tänder
med amalgamfyllningar. Men det räcker
inte med dåliga lagningar. Det gäller
också att gå till roten med det onda och
här upptäcker han att det under tanden,
som för övrigt kan se bra ut, så döljer
det sig ofta ett inflammerat käkben där
bakterierna fått fäste. Därför är det oer-
hört viktigt att man amalgamsanerar på
rätt sätt - och det kan för svårare tänder
innebära att man får dra ut dem. Själv-
klart för Lennart Gustavsson är att det
är patienten som får göra valet mellan
en reell chans att bli frisk och att för-
sämra sitt yttre.

Vi är något stort på spåret !
Tyvärr är de flesta tandläkare förhin-
drade, både av sin utbildning och av So-
cialstyrelsen, att göra sina patienter
friska. För att helt sonika avlägsna tän-
der som döljer ett inflammerat käkben,
räcker det inte med patientens önskan.
Det krävs också mod av tandläkaren.
Utöver mod måste tandläkaren vara
skicklig och medveten om problemati-
ken. En amalgamsanering i sig utgör en
extra stor belastning på den mänskliga
organismen. Här måste ett samarbete-
till för att kunna gå vidare och låta kun-
skapen från olika discipliner samverka-
för dessa fynd sammatagna gör att vi ut-
trycker,  precis som Lennart Gustavsson:
Vi är något stort på spåret !

  Med de ovannämnda forskningsresul-
taten torde det stå klart att
elöverkänslighet är en belastnings-
sjukdom , där såväl samverkan mellan
kvicksilver (också andra metaller kan
spela in) och mikroberna är fundamen-
tal för att förstå sjukdomsprocessen och
den påverkan som vissa frekvenser har
som utlösande faktor. Utan dessa pus-
selbitar är problemet olösligt. Vi är en
bit på väg !

Walter Clifford
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Nedan följer ett kort sammandrag av de
inbjudnas skriftliga redovisningar.

ULF LINDH, Metallbiologiskt Cen-
trum i Uppsala: Det är allmänt vederta-
get att kvicksilver är en mycket giftig
metall, som givit upphov till åtminstone
två omskrivna katastrofer, Minamata,
Japan och Irak 1971. Trots en mängd
rapporter sedan sena 1800-talet att också
kvicksilver skulle vara farligt som tand-
lagningsmaterial så förnekar majorite-
ten av expertisen att det kan uppstå ska-
dor från sönderfallande tandlagnings-
material.

På metallbiologiskt centrum har man
intresserat sig för blodanalyser där man
funnit att det finns signifikanta skillna-
der på kvicksilverförekomst i blod taget
från patienter och subjektivt friska.

KARIN ÖCKERT, tandläkare Göte-
borg: I en grupp på 42 patienter med
elkänslighet kunde man uppnå att 40%
blev helt återställda efter borttagande av
amalgam. Ytterligare 24% blev bättre
medan 26% hade oförändrade problem.
10% blev sämre.

EUGENE LYSKOV & MONICA
LANDSTRÖM, Institutet för
Arbetslivsforskning, Umeå: I flera min-
dre studier med olika provokationer, så-
som blinkande ljus, pulserande starka
magnetfält så fann man bara smärre dif-
ferenser mellan de som var
elöverkänsliga och kontrollgruppen.
Däremot noterade man signifikanta
skillnader när man jämförde ett flertal
olika neurofysiologiska parametrar mel-
lan grupperna.

OLLE JOHANSSON, Karolinska In-
stitutet, Stockholm: Redogjorde för de
tydliga immunologiska reaktioner som
sker i huden hos de personer som är
elöverkänsliga, och hur dessa påverkas
från olika källor av elektromagnetisk
strålning såsom mobiltelefoni, arbete vid
datorer, mobilmaster etc.

JACOB EBERHARDT,  Universitets-
sjukhuset, Lund: Man hade noterat att

flödet över cellmembranet är beroende
av olika frekvenser och att frekvensen
varierade för olika joner. Exempelvis
hade kalium resonansfrekvensen 7 Hz.
Mangan 21 Hz, Kalcium 28 Hz och tre-
värt mangan 31 Hz.

CHRISTOPHER MÜLLER, Swiss
Fed Inst of Technology, Zürich: Man
följde ett antal personer, som var
elöverkänsliga under deras vanliga ak-
tiviteter och mätte kontinuerligt deras
puls och andningsfrekvens. Man note-
rade bland annat att det blev skillnader
när de var i närheten av elektriska käl-
lor. Likadant noterades att de på mor-
gonen och i nattsömnen påverkades om
de blev provocerade av elkällor.

ULRIKA ÅBERG, läkare, Skövde: Av
de cirka 1200 patienter hon mött med
amalgamproblem har också en knapp
tredjedel uppgivit att elkänsligheten är
det mest besvärande. Cirka 50% av dessa
blir bättre efter att ha fått vitamin B12.
För de elkänsliga som också är känsliga
för ljus så har PABA betytt en lindring.
Ulrika Åberg har det senaste året för-
stått att för att komma till rätta med pro-
blemen måste man också ta i beaktande
vikten av dolda infektioner och metall-
rester som dolt sig i käkbenet. Det torde
vara ett krav att detta behandlas för att
den patientkategorin ska bli bra.

WILLIAM REA, Environmetal Health
Center, Dallas, USA: Poängterade att
behandlingen av elöverkänsliga blivit
allt svårare då utbredning av alla
strålningskällor gjort det allt svårare för
de sjuka att helt hamna i en ostörd miljö.
Förvisso kan uppnå förbättringar om
man undviker andra belastningar som
kemikalier, mat med tillsatser och mö-
gel. Vitamin- och mineraltillskott hjäl-
per liksom manipulativa terapier som
t.ex shiatsu. Det går också att skärma
av sina bostadsytor genom att använda
sig av Faradays bur-teknik.

MARTIN ANDERSSON, Arbetslivs-
tjänster, Skellefteå: Redogjorde för två
års erfarenheter vid rehabiliteringscent-

rat Elrum, som är det enda av sitt slag i
Sverige. Hans uppfattning var att det år
utsattheten för intensiva elektriska om-
givningar som orsakar deras
elöverkänslighet.

JOHN IONESCU, Professor i klinisk
biokemi i Washington, USA och
forskningschef i Neukirchen, Tyskland:
Ionescu gjorde inte någon större princi-
piell skillnad mellan elöverkänsliga och
andra patienter med belastningar. Alla
elöverkänsliga har en överbelastning av
metaller och/eller andra kemikalier som
organofosfater, flamskyddsmedel, pesti-
cider etc och borde räknas till de andra
grupperna med miljöorsakade sjukdo-
mar som hudsjukdomar och multipel
kemisk överkänslighet etc. Ändå är
kvicksilvret den största boven i dramat
då den finns i de flestas tänder. Man
borde för de elöverkänsliga också stu-
dera de anmärkningsvärt stora potential-
skillnader på mer än 200 millivolt som
kan uppstå i munnen på de med flera
metaller, s.k. oral galvanism.

Han redogjorde också för de olika ef-
fekterna kvicksilver har på olika funk-
tioner; Det binder till flera proteiner i
såväl blodet som i cellerna och på så vis
interfererar det med den normala ämnes-
omsättningen. Totalantalet T-celler och
NK-celler (naturliga mördar celler)
minskar vid frisättande av kvicksilver
från amalgamfyllningar. Inflammations-
reaktioner stimuleras och här har vi att
göra med en mycket komplex bild då
kvicksilvret påverkar såväl munhålans
som tarmkanalens naturliga mikrob-
flora. Speciellt verkar jästformerna av
mikroorganismer påverkas.

Efter den erfarenhet han har då man
behandlat mer än 18000 patienter, fast
med hudproblem, så är två slutsatser
uppenbara.

En felaktig tandläkarbehandling av
amalgamplomber leder oftast till en
snabb försämring av symtomen.

Genom preventiva åtgärder dvs att
först göra sensibiliseringstest av ersätt-
ningsmaterial kan man undvika mäng-
der med biverkningar hos sina patien-
ter.

Konferens om Elöverkänslighet          av Ingemar Ljungqvist

De Elöverkänsligas Förbund anordnade sista helgen i september en konferens i Stockholm om
elöverkänslighet till vilken man inbjudit både forskare, läkare och tandläkare som hade intresserat
sig för problematiken. Sammantaget, fastän de alla hade olika specialistkunskaper, gav de en mång-
fasetterad bild - men på en punkt var alla samstämmiga; elöverkänslighet existerar.
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Hur kan grannarnas datorer,faxar,
elleverantörernas nya elmätare m.m.
som är inkopplat på vårt gemensamma
el- och telenät förstöra mitt elsanerade
hem?

Varifrån kommer de luftburna pulse-
rande elfälten ?

Varför är det så höga fält ute vid strän-
derna efter sydkusten? Hur länge har de
funnits där? Kan skogsdöden och
”försurningen” ha något samband med
elfälten?

När tallarna efter skånska kusten bör-
jade dö, gissade ”expertisen” på att vin-
tern kommit för fort, så att saven inte
hann sjunka i träden. Numera är
försurningen ett vedertaget begrepp.

MEN tänk om det inte enbart beror
på försurningen? Tänk om det inte bara
är de elöverkänsliga utan även träden
som mår dåligt av all strålning som nu
finns överallt?

Varför hittar inte brevduvorna hem?
Kan det bero på de konstgjorda magnet-
fält som omger oss alla?

Varför blir fler och fler ”utbrända” ?!
Varför blev inte människor utbrända

före datorernas, mobil- och
däcktelefonernas intåg i samhället?

Kanske diagnosen ”utbränd” är mer
träffande än vi någonsin trott?

Fibromyalgi?!
Är den vandrande värken i kroppen som
drabbar den elöverkänsliga vid
elpåverkan, enbart förbehållen vederbö-
rande?  eller kan även andra få värk i
kroppen av elen?

Vid en nyligen redovisad enkät om
barn och ungdomars hälsa redovisades
hur många barn mellan 10-18 år som
har egen mobiltelefon; 43%, egen TV
36%, TV-spel 36%, 90% har tillgång till
dator.

Trots det mår barn och ungdom då-
ligt. De har ont i magen och huvudet,
har sömn och koncentrationssvårighe-
ter mm.

TÄNK om de nya forskningsrapporte-
rna har rätt? TÄNK om det är TACK
VARE och inte trots det som de mår då-
ligt?

TÄNK om alla psykologer och amatör-
psykologer, stressforskare med fler har
fel? TÄNK om det inte enbart är stres-
sen utan även elektroniken som gör oss
sjuka?

Har samhället, sjukvården, social-
försäkringen (sjukpenning-sjuk-
pensioner) råd med det?

Vad tittar skyddsombud, skydds-
ingenjörer m.fl. på när de inspekterar
en arbetsplats? Ergonomi, ljus, ljud, luft-
tillförsel ?! MEN har någon mätt upp
de elektromagnetiska fälten, mikrovågo-
rna osv. på arbetsplatser och skolor?

Är det överhuvudtaget någon som vet
VAD eller HUR man mäter?

Idag sitter mobilmaster uppsatta i di-
rekt närhet till skolor, förskolor, dagis,
bostadsområden, ja till och med på bo-
stadshus.

MEN ingen reagerar över hur strål-
ningen påverkar barn eller vuxna som
bestrålas dygnet runt!

Vad sysslar Strålskyddsinstitutet (SSI)
och Socialstyrelsen med utöver att hela
tiden framhålla att fälten med dagens
kunskap är ofarliga för oss människor?

Läser de inte den ständigt ökande
ström av alarmerande forskning som
strömmar in ifrån världens alla hörn?

I Sveriges miljöbalk som är på
grundlagsnivå och som skrevs om så sent
som den 1 januari 1999 står det att läsa:
”Om man inte har full kunskap om ofar-
lighet skall alltid en försiktighetsprincip
råda”.

Vid forskning på möss med en bråk-
del av den strålning som vi människor
idag utsätts för upphörde fertiliteten
(Förmågan att få avkomma) vid den
femte generationen !!!!

TÄNK om vi människor är mer lika
möss än vi tror?

TÄNK om jorden bara kommer att
befolkas ett par generationer till, sen har
vi dött ut pga av att vi inte längre kan
leva med all elektronik ?!?

Vilket hinner förinta oss först,
försurningen eller strålningen?

Hur kan vår regering blunda så totalt
för de elöverkänsligas situation och för
de forskare som slagit larm?

Allt detta frågar sig en mänsklig kana-
riefågel som känner och varnar för strål-
ningen. Denna gången gäller det inte
gaserna i gruvan.

Debattartikel:
Vad sker i luften och i våra i el- och
telefonledningar?
Avsändare:  en mänsklig kanariefågel

Artikeln är skriven av Eiwy Kronholm,
som är ordförande för Elöverkänsligas
förbunds lokalavdelning i Uppsala län.

Eiwy Kronholm har också tillställt re-
geringen och samtliga riksdagspartier
följande brev (avkortat) . För att tvinga
fram ett svar och synliggöra problema-
tiken rekommenderar vi på redaktionen
samtliga våra medlemmar att, med in-
formationen i detta nummer av 2000-
Talets Vetenskap, kontakta den lokala
pressen för att synliggöra de
elöverkänsliga och på så vis tvinga fram
en förändring.

På regeringens uppdrag har fyra
teleoperatörer fått i uppdrag att täcka
hela landet med mobilmaster. Avsikten
är att ALLA medborgare i landet ALL-
TID ska kunna vara uppkopplade på

mobiltelefonen / internet osv.
Vi elöverkänsliga är en växande grupp.
Vi beräknas nu vara ca 200 000 perso-
ner i landet som är drabbade, från barn
( 7 år ) till åldringar. Vi är utspridda
över hela landet. Gemensamt för oss är
att vi blir sjuka av den nya tekniken, som
t.ex. mobiltelefoner/ mobilmaster, den
ökande mängden med högfrekventa fält
i våra gemensamma el- och telefon-
kablar. Inte ens de tidigare så bra elsa-
neringarna med jordade kablar, skyddar
oss längre, då jorden i elnätet är starkt
förorenad.

Som det är idag omfatttas vi inte av :
- FNs standardregler om de Mänskliga
Rättigheterna

- Handikapplagen
- Socialtjänstlagen
- Miljölagen
- Arbetsskadelagen
- Diskrimineringslagen osv.

VI KRÄVER RAKA KONKRETA
SVAR SOM INTE KAN MISSTOLKAS
Vackra till intet förplitigande ord, som
att vi skall tas på allvar och bemötas med
respekt,  har vi hört till leda. Respekt,
är att tro på oss och behandla oss däref-
ter.
Ingen annan grupp sjuka, är så totalt
rättslösa och utestängda från samhället,
som de elöverkänsliga.
LÅT DET INTE FORTGÅ !!!



2000-Talets Vetenskap 4-2001

Hur stor del har tandvården i sjukvårds-
krisen?

Hur stor del av den totala sjukvårds-
budgeten utgörs av biverkningar från
tandvården?

Hur stor är tandvårdens skuld vad gäl-
ler patienters lidande i olika sjukdomar?
Vilket pris har de drabbade fått betala i
reda pengar och utebliven lön?

Hur mycket har samhället betalat för
vård av sjuka människor som drabbats
av konsekvenserna genom tandvårdens
bruk av direkt farliga material och ar-
betsmetoder?

  Fortfarande år 2001 orsakar tandvår-
den att många människor blir sjuka. Vi
har länge haft kunskaper om de svåra bi-
verkningar som kan drabba människor
av exempelvis amalgam, guld och andra
metaller, var för sig eller i kombination.
Som om inte detta skulle var nog, till-
kommer problem med metoden att rot-
fylla tänder. Därutöver kommer mer el-
ler mindre kända kemikalier i tandvårds-
produkter, ofta utan varudeklaration, vil-
ket förhoppningsvis kommer att bli änd-
ring på när nu Läkemedelsverket fått till-
synsansvar.
Exempel på grundläggande orsaker till
tandvårdsskador:
1. Vi ”drabbas” av karies.
2. Skadan behandlas med olämpliga ma-
terial.
3. Felaktiga kombinationer vad gäller
metaller och kemikalier.
4. Skada som lett fram till rotfyllning.

De som i första hand drabbas av
tandvårdsskador är de som:
1. har ett dåligt fungerande immunför-
svar
2. kanske är genetiskt predisponerade
3. utsatts för miljömässig belastning

Det nedsatta immunförsvaret kan vara
orsakat av, förutom belastningar av er-
hållen tandvård och läkarvård eller brist
därpå, även av en livsstil som gynnar
sjukdomsprocesser. Vad gäller den
miljömässiga belastningen finns den
hemska sanningen att fostret kan bli på-
verkat av den gravida kvinnans eventu-
ella belastningar genom metaller, kemi-
kalier och rotfyllningsmikrober. Barnet
kan alltså födas som ”tandvårdsskadad”.

De som också blivit
drabbade av den be-
drivna tandvården, är
dess personal. Vilka
är problemen?
1. Att myndigheter, de
flesta läkare och tand-
läkare m fl blundat
och tyvärr fortfarande
blundar för problem
orsakade av tand-
vårdsmaterial.
2. Att vissa tandläkare
utför direkt farliga
amalgamsaneringar.
3. Oviljan/okunskapen
att se problemsam-
banden mellan
munhålan och övriga
kroppen.
4. Okunskapen gäl-
lande hur olika mate-
rial påverkar patienten.
5. Att den kunskap som
funnits, ibland i flera
hundra år, negligeras.
6. Bettfysiologiska pro-
blem.
7. Rotfyllningsskador.
 8. Brister i/avsaknad av
samarbete mellan ”den
vanliga sjukvården” och
tandvården.

Vilka är konsekven-
serna?
1. Tandvårdsskadade pa-
tienter går rundgång i vårdsystemet.
 2. Stort lidande och ekonomiska pro-
blem för individ och samhälle.
3. Patienter blir betraktade som hypo-
kondriker.
4. Patienter får felaktiga diagnoser som
exempelvis psykisk sjukdom.
5. Vissa individer blir dubbelt drabbade
av exempelvis amalgam,
a: efter att amalgamet satts in i mun-
nen,
 b: om det på ett felaktigt sätt tas bort ur
deras mun.
6. Rotfyllningar kan tydligen orsaka
problem i vilket annat organ som helst
i hela vår kropp och exempelvis orsaka
sjukdom i hjärnan såväl som hjärtat.

 7. Människor lever hela, eller delar av
sina liv, med sviter av tandvårdsskador,
utan att få den vård de borde.

Exempel på orsaker till tandvårdsskador
1. Amalgamet och dess olika metaller
och då speciellt det livsfarliga kvicksilv-
ret, vilket tidigare belysts i många sam-
manhang, varför jag här prioriterar an-
nat.
 2. Även andra metaller, som guld, ti-
tan, koppar m fl, kan negativt påverka
vårt elektriska system - meridian-
systemet, utefter vilket akupunktur-
punkterna befinner sig.
3. Kombination av metaller i munhålan
kan åstadkomma galvaniska strömmar.

Debattartikel :

TANDVÅRDSSKADOR
av  Gunnar  Friberg

Artikelförfattaren Gunnar Friberg är tandvårdsskadad friskvårdande
pensionär, fd kinesiolog, massage-, natur-, zonterapeut och ”underskö-
terska”. Utan eget ekonomiskt, men med humanitärt intresse. Korre-
spondens: Gunnar Friberg, Tullhusgatan 34,  652 27 Karlstad eller e-
mail: gunnar.friberg@telia.com

Tandläkare Irene Brednert, som är en värdig arvtagerska till Olle Redhe
och som också hjälpt artikelförfattaren att vara på gång, efter åtskilliga
mödosamma år.  FOTO: ANNA BÖHLMARK
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De galvaniska strömmarna är kända se-
dan 1700-talet. Dessa problem kan leda
till obalanser i systemen, vilket med ti-
den kan leda till sjukdom. Att kombi-
nera exempelvis amalgam och guld (ty-
värr vanligt), utgör en uppenbar hälso-
risk.
4. Kemisk påverkan av tandlagnings-
material kan orsaka allergier.
5. Rotfyllning är en metod att bevara en
död tand. Tanden är död men mikrober
kommer att leva sitt liv i tandens väv-
nader. Mikroberna kan spridas till käk-
benet. I käkbenet inkapslade mikrober
kan urholka käkbenet vilket på engel-
ska benämns cavitation eller NICO
(neuralgia inducing cavitational
osteonecrosis). Det är en svårighet att
upptäcka problemen, speciellt om tand-
läkaren är omedveten om dessa, vilket
tyvärr de flesta är. De nedbrytande pro-
cesserna kan fortgå under åratal. En an-
nan svårighet är att finna en tandläkare
som kan åtgärda problemet på ett rik-
tigt sätt. Mikroberna som kan bilda
mycket farliga gifter, har lokal påver-
kan, men kan även sprida sig vidare upp
i hjärnan och ut till alla kroppens or-
gan. Metoden att rotfylla tänder bör upp-
höra!
6. Hålrum efter en utdragen tand kan,
om efterbehandling förbises eller utfö-
res på ett undermåligt sätt, utveckla
samma problem som ovan under punkt
fem.

7. Bettfysiologiska problem kan orsakas
av för höga fyllningar, kronor mm. Även
detta kan leda till inflammatoriska pro-
cesser i käkben.

Problemlösning
Det första steget måste vara ett erkän-
nande av problemen. Gammal och ny
kunskap i ämnet måste få komma fram
i ljuset. Låt de forskare, tandläkare och
läkare, som har kunskaperna på områ-
det, få komma till tals. Starta utbildning
på bred front så att alla inom vården har
baskunskap i ämnet tandvårdsskador.

Låt de läkare och tandläkare som vi-
sar extra stort intresse, få möjlighet att
specialisera sig på att diagnostisera och
rehabilitera de drabbade.

Det kommer att kosta pengar, men vad
kostar alla dessa pyrande kroniska
tandvårdsproblem idag?

Vad blir kostnaden för det som utveck-
lats till akuta tillstånd, där vården som
idag, ofta står frågande till dess grund-
orsaker?

Slutord
Det är skrämmande problem jag skrivit
om, men de är för många en del av var-
dagen. Det är hög tid att vi tar dessa pro-
blem på allvar och löser med de möjlig-
heter som trots allt står till buds.

Det finns vetenskaplig dokumentation
att tillgå för den intresserade. En del i
artikeln är beprövad erfarenhet, dels av

Kommer EU att stoppa flera vitaminer och mineraler?

I varje nummer i år har vi förmedlat lite om den kamp som pågår om vår hälsa, där läkemedelsindustrin
kraftigt vill begränsa det antal vitaminer och mineraler vi fritt kan köpa. Man hade fått EU-kommisionen på
sin sida och EU-parlamentet stödde förslaget - en gång. Inför parlamentets andra beslut, blev det emellertid
stopp. EU-kommisionen beslöt i juni i år att inte lägga fram direktiven om vitaminer och mineraler för ett
andra avgörande beslut i parlamentet.

Orsaken var det stora motståndet mot förslaget. Mer än 400 000 protestbrev hade inlämnats. Men läkeme-
delsindustrin fortsätter agera, trots att liknande förslag efter massiva protester lidit nederlag i USA 1993,
inom FNs Codex Alimentarius år 2000 och nu i EU.

Nu försöker man använda sig av den tyska riksdagen - och jämte begränsande direktiv för vitaminer och
mineraler vill man också införa en munkavlelag, så att det också blir förbjudet att informera om vitaminers
och mineralers stora betydelse för vår hälsa.

”Hade man antagit förslaget i EU hade man orsakat hjärtinfarkter, slaganfall, högt blodtryck och många
andra folksjukdomar för miljoner människor. Dessa sjukdomar, vars uppkomst huvudsakligen är orsakad av
en vitaminbrist hade inte längre varit behandlingsbara med naturliga medel.”

Så yttrade sig den välkände läkaren Matthias Rath vid ett föredrag i Wien nyligen. (Läs gärna Matthias
Raths öppna brev om spelet bakom läkemedelsindustrins kulisser publicerat i 2000-Talets Vetenskap nr 2 -
1999)

andra, dels av mig själv. Det finns många
som har ”kämpat i motvind” för att på-
visa problemen med tandvårdsskadorna
och hur de kan åtgärdas.

Jag vill nämna en sådan person. Jag hade
kontakt med honom ett par gånger och
senast ett par veckor innan hans alltför
tidiga bortgång våren 2001. Jag tänker
på tandläkaren, forskaren och fotogra-
fen Olle Redhe. Jag vill rikta ett stort
tack till dig Olle och alla övriga som
kämpat och fortfarande kämpar för de
tandvårdsskadade. TACK!

Mina lästips:
”Sjuk av amalgam”, Olle Redhe, tandläkare,
forskare och fotograf.
”Fri från amalgam”, Magnus Nylander, tand-
läkare och docent.
”Tandröta som orsak till nervsjukdomar”,
Patrik Störtebecker, Med.dr. o docent.
”Vitaminrevolutionen”, Knut T. Flytlie, läkare.
”MIRAKELHJÄRNAN”, Jean Carper, förfat-
tare och vetenskapsjournalist.

Kolla bland många sevärda
webbadresser:
www.amalgamskadefonden.se
www.drshankland.com/nico.htlm
maxifacialcenter.com/NICOhome.html
www.rheumatic.org/teeth.htm
www.drshankland.com/rootcanal.html
www.home.swipnet.se/lansmans-
garden www.tf.nu
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Frekvenskänslig är en mycket läsvärd
bok för elöverkänsliga och andra som
inte vill bli det.

Östen Johansson har behörighet som
elektriker och är själv elöverkänslig. Han
är en uppfinnare som arbetar med att
hjälpa andra elöverkänsliga. Tillsam-
mans med Linda Orrell delar han med
sig av den kunskap och erfarenhet han
samlat på sig under många år.

Man reagerar på frekvensen
Boken inleds med en belysning av feno-
menet elöverkänslighet. Han förklarar
att det är olika frekvenser en person kan
reagera på, inte elen i sig, och menar att
benämningen borde vara frekvens-
känslighet. Vanliga symtom tas upp men
man betonar att det framförallt är nerv-
systemet som påverkas och därmed kan
vilket organ som helst i kroppen påver-
kas. Man resonerar sig fram till att or-
saken är  yttre störningar och  inte sug-
gestion. Därefter beskrivs det svenska
elsystemet och varför det skapar problem
för oss.

Vi får veta att jordledningen kan sprida
störningar på elnätet och att femledare
kan förvärra situationen ytterligare.
Även skärmade ledningar avsedda för
elsanering sägs kunna sprida
elektromagnetiska fält. Så följer det mest
intressanta, nämligen praktiska råd om
elsanering.

 Till exempel vad man bör tänka på när
man letar ny bostad och vilka åtgärder
man kan göra inne i huset. Han ger också
råd om åtgärder som underlättar för
elöverkänsliga att leva bland elektriska
apparater och förklarar att metallföremål
kan fungera som antenner. Vi får även
veta hur elsystemet kan saneras och hur
man hanterar de abstinensbesvär som
kan komma efter saneringen. Det tar tid
för kroppen att vänja sig vid en lugnare
miljö och under omställningstiden är det
vanligt att den elöverkänslige blir ännu

sämre. Att människokroppen alltid rea-
gerar på störande frekvenser medan
mätinstrument inte alltid visar faktiska
elektromagnetiska fält förklaras på ett
enkelt sätt.

Det inledande avsnittet om symtom ger
mig som  elöverkänslig upplevelsen av
att vara bekräftad. Och det kan ju behö-
vas eftersom samhället officiellt ännu
förnekar företeelsen.

Den tekniska informationen är anpas-
sad för lekmän men avsnittet om det
svenska elsystemet kan ändå upplevas
som abstrakt. För övrigt är boken lätt-
läst, även om informationen är koncen-
trerad och kräver uppmärksamhet av
läsaren. Försök inte skumläsa utan ge
den tid, för där finns många användbara
tips.

Andra infallsvinklar behövs
Några tankegångar i boken, till exem-
pel huvudtesen om att det är vissa frek-
venser och inte den rena sinusformade
50 Hz frekvensen som orsakar besvären,
kan uppfattas som kontroversiella. Vi
har ännu inte alla samband klara för oss
när det gäller hur människor påverkas
av el- och magnetkrafter. Därför är det
viktigt med andra infallsvinklar som
Östen Johanssons.

Filter för farliga frekvenser
Birka Energi som äger
eldistributionsnätet i Västsverige har via
elkonsult Gerard Carlsson tidigare i år
fått kännedom om den filter-
transformator som Östen Johansson
sökte patent på redan 1995. Under som-
maren  anlitades de båda konsulterna av
Birka Energi för att åtgärda
mobiltelefonmasten i Fjällbacka. Filter-
transformatorn monterades för att
galvaniskt skilja jordningen på masten
från jordningen på eldistributionsnätet.
Denna åtgärd hindrar både lågfrekventa
och högfrekventa störningar som mas-
ten skapar att sprida sig till vanliga

konsumenters elnät. Störningarna tar
annars vägen genom jordkabeln in i bo-
städer och till arbetsplatser och påver-
kar där både människor och elektronik.
Mätningar gjorda efter installationen
visade att störfrekvenserna är i stort sett
borta. Mer om Fjällbackamasten finns
att läsa i Bohuslänningen från den 2 juli
i år. Umeå Energi har på liknande sätt
använt filtertransformatorn för att av-
störa en bredbandsmast och fått samma
goda resultat.

Östens teorier har stöd i Ljusglimten
I tidigare nummer av Ljusglimten tar
man upp tankegångar som överensstäm-
mer med några av de  teorier Östen Jo-
hansson för fram i sin bok. I artiklarna,
Stoppa elbruset... nr 3/2000 samt Att
störa...nr 1/2001, beskrivs att skärmade
kablar kan sprida störningar och att man
kan eliminera oönskade frekvenser på
elnätet med en transformator.

Elmiljön kan förbättras
Själv fick jag boken sänd till mig ge-
nom Gerald Carlssons försorg efter att
han sanerat hemma hos mig förra hös-
ten. Elmiljön i min lägenhet har märk-
bart förbättrats genom att all ström för
belysning nu tas från en fas istället för
tre, som är standard. Detta är en av de
olika möjligheter att minska störningar
från elnätet som beskrivs i boken. En
relativt enkel och billig åtgärd som för
mig medförde att åtstramningen runt
huvudet försvann, liksom ansträng-
ningen i ögonen och stickningarna i
kroppen. Värt att pröva!

Bokrecension

Författare: Linda Orrell
och Östen Johansson
Titel: Frekvenskänslig

Boken Frekvenskänslig är på 120 sidor, utgiven 1999 på eget
förlag.   ISBN 91-630-7653-5.
Den kan beställas genom att sätta in 200:- på pg 837 93 37-2 .
Finns även att läsa i sin helhet på internet: go.to/elsanering.

Kontroversiell bok omdefinierar elöverkänslighet

DAX
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2001
(använd bifogat inbetalningskort)
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Författaren är den den oerhört
vaccinationskunniga Viera Scheibner,
från Australien som är känd för en stor
svensk publik genom sina seminarier i
Sverige. Denna gången har hon i bok-
form koncentrerat sig på beteende-
störningar hos barn. (Tidigare har
Viera givit ut flera böcker om
vaccinationer och deras biverk-
ningar) Och denna gången finns
hennes bok också för första gången
i en svensk översättning.

I sitt arbete har Viera gett sig i
kast med grundliga beskrivningar
av det växande moderna gissel som
dagens barn plågas av. Här av-
handlas översiktligt och med
flerfaldiga exempel motoriska,
sensoriska och perceptoriska stör-
ningar hos de uppväxande barnen.
Hon tar också upp sömn-
rubbningar och de ”nya”
fenomenen som hyperaktivitet och
autism. Andra rubriker som är
ovärderliga för de som kommer i
kontakt med barn med särskilda
behov är avsnitten om dyslexi,
afasi och barndepressioner.

I flera fall ser Viera Scheibner med
sin vetenskapliga klarsyn hur dessa till-
stånd har orsakats av vaccinationer i de
tidiga barnaåren. En vaccination är en
våldsam provokation mot mängder av
mekanismer i kroppen och när den dess-

Bokrecension

Författare: Viera Scheibner
Titel: Beteendestörningar i barn-
domen och sambandet med
vaccinationer

Boken är utgiven av föreningen SAVE
och boken kan beställas genom den för-
eningen. Pris : 200 kronor (porto tillkom-
mer) Tel Gun 026-19 21 47 eller Boris
031- 19 84 40.

utom utförs på spädbarn som just håller
på att bygga upp ett eget immunförsvar
så kan resultatet bli förödande för det
enskilda barnet.

I ett annat stort avsnitt ger sig Viera på
hela vetenskapssamfundet och visar på
att deras drivkrafter knappast varit bar-
nens väl, utan snarare varit ett sätt att
manifestera sin överhetsfilosofi. Viera
belyser detta med skrämmande och slag-

kraftiga avsnitt om både
Nürnbergrättegångarna och
Gulfkrigssjukan och också vilken risk
man tog när man gjorde poliovaccin uti-
från apceller om vars virus man då vis-

ste föga.
Idag vet man bättre, bland an-

nat så överfördes det för aporna
harmlösa viruset SV-40 i de första
omgångarna man framställde.
Idag återfinner man viruset i
många hjärntumörer hos männis-
kor man obducerar!

Boken är mycket intressant och
författaren har sammanställt
mängder med fakta, men här har
författaren också sin svaga sida. I
sin iver att få ut så mycket som
möjligt, så staplas fakta på varan-
dra och för läsaren är det svårt att
finna den klara strukturen i boken.
Dessutom använder sig Viera
Scheibner av alldeles för många
facktermer, och trots att översät-
taren bemödat sig om mängder
med fotnötter för att förklara de
olika fackorden så förblir boken

svårläst, dvs den är knappast en nybör-
jarbok för föräldrar till exempelvis
autistiska barn, men däremot en mycket
rik källa till kunskap för den som redan
har baskunskaper i ämnet.

Ingemar Ljungqvist

Författarinnan Viera Scheibner, en välkänd Sverige-
gäst.              FOTO: ANNA BÖHLMARK

KÖP en GOD BOK

2000-Talets Vetenskap i all ära - men en tidning kan
bara ge en ytlig inblick i ett ämnesområde.   Föreningen
SARA kan varmt rekommendera följande böcker att ha
på bokhyllan för att ge fördjupad information.

Stig Bruset. Cancer och jakten på mirakel (390 sidor,
inb) se recension i nr 1/97. Boken ger den bästa över-
sikten på svenska över de olika alternativen - såväl de
som finns inom offentlig vård, som utanför den - som
står till buds vid cancerbehandling. Boken är mycket läs-
värd, speciellt för den som nyligen fått sin diagnos och
vill finna en individuellt anpassad terapiform.
Vårt pris inklusive porto:  240 kronor

Ingemar Ljungqvist: Aids Tabu. (255 sidor, häftad)
Boken som ger den mest fullödiga bakgrunds-
beskrivningen till hur HIV kom till - i laboratoriet.
Vårt pris inklusive porto: 140 kronor.

Alan Cantwell: Aids and the doctors of death  (240 si-
dor, häftad) Alan Cantwell är  medarbetare i vår tids-
skrift. Se artiklar i nr 1/98 och 4/00. Han har också som
cancerforskare och läkare grävt i Aids ursprung. I denna
bok, som en gång kommer att bli historisk, pekar han
med tydlighet på att de första aidsoffren var just de
homosexuella i New York som var försökskaniner för ett
experimentvaccin. Boken är på lättläst engelska.
Vårt pris inkl porto:  120 kr

Alan Cantwell.  The Cancer Microbe. (280 sidor, häf-
tad)  Behandlar de forskare som noterat bakterier hos
cancerpatienter. En oerhört fin redogörelse både för äm-
nesområdet, såväl som en historisk exposé hur viktiga
upptäckter blivit ignorerade och förtryckta. Jämför med
Cantwells artikel i 2000-Talets Vetenskap 2/97
Vårt pris inkl porto: 200 kr

Lilly  Maria Bengtsson. Oraffinerat. ( 166 sidor i stor-
format, inbunden) Innehåller i trevlig uppslagsform en
översikt över alla de essentiella ämnen vi behöver - kryd-
dad med trevliga funderingar. En utmärkt  presentbok
Vårt pris inkl porto: 250 kr

Peter Wilhelmsson. Friskare liv (336 sidor, inbunden)
Underrubriken, med rätt kost+vitaminer och mineral +
En uppslagsbok i tillämpad näringskunskap, samman-
fattar boken i ett nötskal.  Bokrecension finns i nummer
4/97.
Vårt pris inkl porto: 250 kronor

När du beställer  böcker, ange också ditt telefon-
nummer .  Då kan vi kontakta dig för eventuell rest-
notering. Vårt postgiro är 429 39 38-9. Adress SARA,
372 37  Ronneby



Ett medlemsskap i SARA kostar 130 kronor för
år 2001, för medlemmar i Norden.
För medlemmar utanför Norden är medlemsav-
giften 160 kronor.
Då erhåller man årets utgivning om fyra nummer.
Obs! Medlemsskap kan man bara erhålla som
privatperson. Med medlemsskapet följer inga
andra åtaganden, utöver medlemsavgiften, än att
vi förväntar oss att man efter förmåga försöker
sprida de kunskaper tidskriften förmedlar.

Som medlem har man tillgång till tidskriften och
de reducerade priser på böcker som finns annon-
serade i tidningen. Man har också självklart rätt
att delta i SARAs årsmöte.

...eller prenumerera
Enbart prenumeration är främst avsett för före-
tag, bibliotek och institutioner.
Den kostar 190 kronor per år inom Norden och
250 kronor utanför Norden.

Passa på att skaffa en extra uppsättning av gamla nummer av 2000-Talets Vetenskap.
Gamla nummer av 2000-Talets Vetenskap säljs ut billigt
Årgång 2000; fyra nummer : Pris 110 kronor
Årgång 1999; fyra nummer : Pris 100 kronor
Årgång 1998, fyra nummer  : Pris 90 kronor
Tre kompletta årgångar 98,99,00 : Pris 270 kronor
Alla våra priser är inklusive porto.
För dig som beställer ; redovisa noggrant på postgirotalongen vad din beställning avser.
Vårt pg-nummer är 429 39 38-9, Adress: SARA, 372 37 Ronneby.
Vill du beställa enstaka nummer, var vänlig kontakta redaktionen per telefon 0457-26749.

B
   FÖRENINGSBREV

 Namn.....................................

Adress....................................

Postadress.............................
Avsändare: Föreningen SARA, Gångbrogatan 2,  372 37  RONNEBY

Bli medlem i Föreningen SARA...
För att säkert få 2000-Talets Vetenskap

 Gamla årgångar av 2000-Talets Vetenskap !!!
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utges av den ideella
föreningen SARA.

Redaktör:

Ingemar Ljungqvist
Gångbrogatan 2

372 37  Ronneby
Tel/fax  0457-26749

säkrast  kvällar och helger

Ansvarig utgivare:

 Bengt Larsson
Skiftesvägen 63

352 53 Växjö
Tel/fax  0470-80207

endast kvällar och helger

Policy:

Artiklarna i 2000-Talets Vetenskap syftar till att skapa
underlag för en konstruktiv dialog mellan traditionell, gam-
mal och ny vetenskap, till gagn för nuvarande och fram-
tida patienter, i praktiken alla människor.

Syftet är att med naturvetenskaplig metodik utan för-
utfattade meningar främja testandet och utvärderandet av
resultaten av alternativa behandlingsmetoder. Att stimu-
lera till att utveckla och förfina nu i bruk varande
undersökningsinstrument samt att skapa nya sådana är
en absolut nödvändighet.

Artiklar som publiceras i 2000-Talets Vetenskap är av-
sedda endast som information och tidningens redaktion
tar ej något ansvar för skador som kan uppkomma ge-
nom användning eller missbruk av denna information. Vi
förutsätter att våra läsare är utrustade med sunt förnuft
och omdöme. Den som till exempel har hälsoproblem re-
kommenderas att först ta kontakt med fackman. Åsikter
som uttrycks av olika artikelförfattare sammanfaller ej
nödvändigtvis med dem som omfattas av tidningens re-
daktion.

Debattartiklar där olika synpunkter kommer till tals upp-
muntras. Artiklarna är skrivna med  copyright, vilket inne-
bär att för att använda sig av materialet, till del eller i sin
helhet, måste avtal träffas med 2000-Talets Vetenskap.
Överträdelse mot detta kommer att beivras.

FEMMAN  -  Sprid 2000-Talets Vetenskap !
Genom alla dessa åren - vi har nu avverkat det sjätte och denna tidningen är således
den 24 i ordningen (Fyra nummer per år) så har antalet läsare stadigt stigit, om än
alldeles för sakta.
Emellertid har vi funnit att det långsamma växandet - är det säkraste - dvs där tid-
ningen talar för sig själv och medlemmar sprider vetskapen om att vi finns vidare till
andra genom mun-till-mun-metoden.
Men - ändå - vi anser oss värda en mångdubbelt större publik - inte minst om vi ska
få någon förändring till stånd inom hälsopolitiken.

Därför gör vi följande erbjudande till alla våra medlemmar: Abonnera på ”fem-
man”. Då får du fem nummer av tidningen varje gång den kommer ut. Du betalar
400 kronor om året. Du behåller en själv - och säljer de fyra andra till vänner och
bekanta. Tar du 25 kr/styck (Rekommenderat pris är 40 kr) har du ditt eget nummer
gratis.
Är du terapeut eller arbetar i hälsokostbutik borde detta vara idealet - för visst träffar

du på just de kunder som du vet skulle bli glada av att läsa 2000-Talets Vetenskap.

Gör så här: Ta inbetalningskortet och skriv Femman tvärs över - betala
400 kronor.

DAX
att förnya ditt medlemsskap

Detta är sista numret för
2001

(använd bifogat inbetalningskort)

Redaktionen ut på internationella kongresser.
Ska du handla julklappar så måste du raska på. Beställningar som kommit oss till-
handa före den 13 november lovar vi att expediera omedelbart. Sedan dröjer det tills
den 20 december innan vi är på hemmaplan.
Medlemsavgifter, femman och prenumerationer berörs ej av detta.

PORTO BETALT
RONNEBY
Postkontoret
med servicen

främst




